

DESPUES DE LA TOMA DE ERZERUM

Guerra de minas en Occidente

COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

EN FLANDES

Según los alemanes atacando en las Flandres. Últimamente han acometido las líneas inglesas al Sur de Ipres, en una extensión de cuatro kilómetros. Después de la voladura de varias minas enormes y de un intensísimo bombardeo, consiguieron ocupar seiscientos metros de trincheras británicas de primera línea. Luego se han mantenido en sus nuevas posiciones, que no han ensanchado. Si hubo contraataque inglés fué poco importante. Los combates de Douglas Haig sólo aluden a combates parciales con granadas arrojadas.

El suceso se ha desarrollado en esa región de las Flandres que cruzan la carretera de Ipres a Menin, el ferrocarril de Ipres a Comines y el canal de Comines a Ipres. Este último obstáculo es doblado a alguna distancia, en dirección Oeste, por el pequeño río Iprele, que luego, cuando sube hacia el Norte, más allá de Ipres, es canalizado.

Los nombres de todos los pueblitos de la comarca son famosos desde las dos formidables batallas de Flandes. Hooge, con su castiello, en la carretera de Menin; Zillebéké, al Este de la vía férrea de Ipres a Comines; Zandvoorde, un poco más al Sudeste; Hollebeké, en las proximidades del canal; Houthem, al Sur de Hollebeké...

Todos ellos eran burgos prósperos, habitados por gente trabajadora y jocunda. En esos rincones de la Flandres belga, la vida era fácil y amable. Se gozaba de todas las comodidades de las grandes urbes y de todas las independencias del ruralismo.

Pero la guerra se abatíó sobre las Flandres, país internacional, mitad belga, mitad francés, español en otras épocas. Y no hay una aldea intacta, ni un campañario indemne, ni una granja en pie. Los canales arrastran continuamente cadáveres. La tierra blanda y húmeda es desgarrada por las trincheras y horadada por las zapas. Teas cada explosión de hornillo, un socavón enorme se llena de agua, sangre, miembros humanos, estacas partidas, pedazos de alambradas y cañones sin carena. Sobre el fango, los soldados se matan, exaltados é iracundos, poseídos de una rabia que no necesita los estímulos del jefe.

Insistirán los alemanes en sus ataques de Flandes? ¿Quiéren abrir una brecha entre Ipres y Armentieres? ¿Abriegan de nuevo el propósito de marchar sobre Calais? ¿O su obstinación de ahora encubre otros planes estratégicos?

En la Cámara francesa

Invitación rechazada.
PARIS, 18. En el orden del día figuraba la discusión de una proposición de M. Abel Ferry invitando al Gobierno á hacer respetar el ejercicio de su derecho de intervención sobre todas las fuerzas nacionales movilizadas.

Desde la apertura de la sesión, el Presidente el Consejo declaró oponerse á la discusión inmediata, exponiendo que el derecho de intervención se ejerce normalmente.

El Gobierno ha tomado, desde luego, las medidas necesarias y conforme al deseo del Parlamento.

M. Briand recuerda que el ministro de la Guerra, contestando á la misma pregunta, hizo saber el mes pasado que inspectores habían sido enviados á los ejércitos, y que actualmente cumplían su misión.

Es inútil—dijo—empezar nuevamente un debate que no sería sin inconvenientes, y terminó diciendo que si la Cámara quería reanudar el debate, el Gobierno se retiraría por no oírlo.

La Cámara ha rechazado la discusión inmediata por 394 votos contra 169.

Del frente occidental

Comunicado oficial.
PARIS, 18. Parte oficial de las 23: «En el Artois, al Noroeste de la cota 140, los franceses hicieron saltar una mina debajo de una trinchera alemana, causando grandes destrozos.

Otra mina francesa hizo un gran hoyo entre dos trincheras enemigas.

Los franceses ocuparon el borde Sur del hoyo, siendo detenidos por el fuego de artillería los alemanes, que intentaron ocuparlo.

En la región al Sur de Frise, la artillería francesa, de acuerdo con la británica, efectuó tiros de distracción, que hicieron abortar el ataque que preparaban los alemanes.

Al Norte del Aisne, contra un saliente de la línea alemana, en la región de Chylera, los franceses ejecutaron un tiro de destrucción que dió buen resultado.

En la Alta Alsacia, los alemanes, después de una intensa preparación de artillería, atacaron las posiciones francesas al Norte de las trincheras francesas, de las que fueron prontamente desalojados por un contraataque.

Preocupación en Suiza.
GINEBRA, 18. Los combates que se li-

bran en la Alta Alsacia, en la proximidad de la frontera suiza, continúan preocupando á los periódicos helvéticos.

«Desde hace muchos días—escribe un corresponsal—los alemanes han llevado grandes refuerzos á nuestra extrema frontera. No son, como hasta ahora, tropas del «dandsturm», sino fuerzas jóvenes de primera línea.

Un soldado desertor ha declarado que procedía del frente ruso.

Esos refuerzos han sido agrupados rápidamente en la región próxima á la zona neutra. Otros han sido colocados detrás de la famosa punta de Largein. Esas tropas han sido llevadas por pequeños destacamentos.

Se me asegura que el tiro de las piezas de la artillería francesa había obligado más de una vez á los alemanes á cambiar su ruta y modificar completamente sus estacionamientos.

En opinión de todos los habitantes de la frontera, los combates de artillería no han sido nunca tan prolongados é intensos como ahora.

Por otra parte, un telegrama de Saint-Gall á la «Neue Gaeceta de Zurich» desmiente que la frontera haya vuelto á ser abierta del lado de Lindau y de Friedrichshafen.

La inspección en la frontera continúa siendo muy severa, y las facilidades acordadas no valen más que para casos especiales.

Un comandante de diez y nueve años.

LONDRES, 18. Dice «The Daily Mail»: «Enrique Patinson es seguramente el comandante más joven, no sólo del ejército inglés que opera en Francia, sino de todos los ejércitos del mundo.

Este joven jefe nació en enero de 1897; cuenta, por tanto, con diez y nueve años. Un año después de la declaración de la guerra, en el campo de batalla, fué nombrado teniente. Cuatro meses más tarde era ascendido á capitán.

En Loos, donde su regimiento se distinguió particularmente, llenó las funciones de coronel.

En fin, en la semana última, después de una brillante acción, fué promovido á comandante.»

Del frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 18. (Oficial.) «Acciones de la artillería enemiga contra los lugares habitados.

Crosano, en el valle de Lagarina, Roncenne y Bergo, en el valle de Sugana, sufrieron algunos daños.

Nuestra artillería dispersó los destacamentos enemigos en la carretera de Luserna y los grupos de trabajadores en la zona de Antico.

Se señalan encuentros de infantería en el valle de Sugana.

Nuestra infantería rechazó la del enemigo, haciendo prisioneros.

En el Isonzo medio, cerca de Canale, una de nuestras baterías dirigió su fuego contra las barcas en que el enemigo venía ocultamente recogiendo minas cerca de esa localidad.

En el Carso, en el Este de Vermeigliano, uno de nuestros destacamentos hizo irrupción en un atrincheramiento enemigo, causando pérdidas á las tropas que lo ocupaban.»

La guerra en el mar

Dos submarinos destruidos.

MILAN, 18. Los contratorpederos italianos han realizado una operación contra dos submarinos en las costas albanesas.

El comunicado oficial italiano había señalado que después de varias tentativas de los submarinos austriacos para torpedear á los contratorpederos italianos, éstos habían atacado á los submarinos con bombas especiales. Se trata de un nuevo invento formidable, una especie de mina que se deja caer sobre el submarino después que se ha hundido.

Los contratorpederos italianos pudieron fijar el punto por donde habían descendido los submarinos, y dejaron caer muchas minas sobre ellos.

Los dos submarinos, probablemente, habrán quedado en el fondo del mar.

Los ingleses

En el Camerón.

LONDRES, 18. Parte oficial del Cuerpo expedicionario del Camerón.

El general Dobell telegrafía el 17 de febrero que el gobernador general de Fernando Poo le ruega telegráficamente al ministro de Colonias de Berlín el mensaje del ex gobernador Ebermaier anunciando al Gobierno alemán que evacuó la colonia.

Dice Redmond.

LONDRES, 18. El leader irlandés Redmond ha lanzado un manifiesto al pueblo irlandés, en el cual recuerda que al principio de la guerra hizo un llamamiento para el ejército irlandés, compuesto y mandado por irlandeses.

La magnífica respuesta le causó una satisfacción profunda.

Por primera vez en la historia, el ejército irlandés hace una campaña, cubriendo sus hazañas de gloria á Irlanda.

Mostrando cierta reserva sobre la creación

de nuevos impuestos indirectos, el Gobierno se manifiesta, sin embargo, contrario á buscar en esto nuevas fuentes de ingreso.

M. Bark propuso especialmente la creación de un impuesto sobre los tejidos que proporcionará un ingreso de 150 millones de rublos anuales al Tesoro; de un derecho de cobranza sobre la energía eléctrica que daña 17 millones; sobre las pólvoras—cinco millones—y un aumento de 13 millones en los derechos de aduanas del te; el mantenimiento de los derechos elevados sobre el tabaco, las ceñillas y el azúcar y, por último, el sostenimiento temporal de las tarifas altas para las comunicaciones postales y telegráficas.

El producto total de estos impuestos indirectos representa 384 millones de rublos.

El ministro de Hacienda propuso mantener durante la duración de la guerra el nuevo impuesto de 25 por 100 sobre los billetes de ferrocarril y reemplazar el impuesto temporal sobre el transporte de mercancías por una revisión de las tarifas, y con el fin de anular el que gravaba el algodón se le reemplaza con el que gravará los tejidos.

La aplicación de estas reformas dará al Tesoro 863 millones de rublos, y según se dice en las esferas oficiales, hay motivos para creer que el crecimiento de las fuerzas productivas del país, favorecidas por la abolición del alcohol, hará rebasar en mucho estos cálculos.»

Los rusos

La toma de Erzerum.

PARIS, 18. A propósito de la toma de Erzerum por los rusos, *Le Temps* dice lo siguiente:

«El baluarte del Imperio otomano en Armenia, la fortaleza de Erzerum, acaba de caer bajo el formidable empuje de las tropas del Duque Nicolás. La batalla, que comenzó el 15 de enero, prosiguió á través de las llanuras de Hassankale y de Passina, coronándose por último con un gran éxito y llegando al corazón de una de las más bellas provincias de Turquía.

Erzerum es la base de todas las operaciones emprendidas por los turcos contra la Caucasia rusa y contra Persia. Era el objetivo del ejército ruso que ha avanzado por segunda vez hasta la ciudad. Su posición estratégica es muy importante porque se encuentra precisamente en la arista de la divisoria de aguas. Por un lado el Tchorok y el Kien van al mar Negro, el Araxe al mar Caspio, el Tigris y el Eufrates al golfo Pérsico. A lo largo de estos valles van caminos en todas direcciones, y cualquiera que sea el dueño de la ciudad puede amenazar fácilmente todas estas regiones. Erzerum es, además, el punto de intersección en donde se cruzan las rutas del Asia Menor, de Persia, de Mesopotamia y de Transcaucasia.

Erzerum se levanta en una meseta abierta, al Norte, ante un hemicírculo de montañas que la protegen por todos lados. Sus defensas exteriores están constituidas por obras defensivas en el desfiladero de Deve-Boyun. Antes de ahora se ha dicho que la toma de este célebre desfiladero traería consigo necesariamente la conquista de la ciudad, donde falta el agua. Esta circunstancia y la que forma la diversidad de razas que constituyen su vecindario explica la rapidez con que la ciudad se ha rendido.

La defensa de los turcos se ha dirigido así hacia Erzindjan, que se encuentra á 176 kilómetros, y todas sus operaciones en Oriente han sufrido grandes modificaciones. Era por la vía de Erzerum por donde alimentaban y sostenían la campaña de Persia, y por donde los turcoalemanes aspiraban llegar hasta las Indias. Las operaciones de Mesopotamia se resentirán igualmente con este hecho, lo mismo que los proyectos de invasión del Egipto.

La toma de Erzerum es el acontecimiento más importante de la guerra en Oriente desde el principio del conflicto europeo.»

Más dinero para la guerra.

PARIS, 18. *Le Temps* publica la siguiente información de su corresponsal en Petrogrado:

«El ministro de Hacienda ha presidido la primera sesión de la conferencia para la reforma del sistema contributivo, á la cual han asistido los miembros de los Cuerpos legislativos y representantes del comercio, de la industria y de la ciencia. El Gobierno ruso propone para llevar á cabo esta reforma lo siguiente:

Primero. Hacer frente al aumento de los gastos ordinarios del presupuesto ocasionados por la guerra, tales como pensiones á viudas y huérfanos, y pago de intereses y amortización de los empréstitos de la guerra.

Segundo. Reemplazar las autorizaciones ya dadas para la venta de alcohol, cuya supresión ocasiona una disminución de 680 millones de rublos al año.

Tercero. Presentar un proyecto de reformas que tienda á aumentar el número de los impuestos directos comparativamente con los impuestos indirectos.

Como base de la reforma proyectada se ha tomado el impuesto sobre la renta. Además, á título temporal, el ministro de Hacienda propone mantener durante la guerra el impuesto territorial, el creado sobre las tierras cultivadas, el impuesto sobre las profesiones (patentes), los derechos fiscales sobre la herencia, las tasas ó tarifas sobre las donaciones, etc. Las contribuciones directas deben dar, según lo previsto, algo más de 275 millones de rublos por año.

Mostrando cierta reserva sobre la creación

de nuevos impuestos indirectos, el Gobierno se manifiesta, sin embargo, contrario á buscar en esto nuevas fuentes de ingreso.

M. Bark propuso especialmente la creación de un impuesto sobre los tejidos que proporcionará un ingreso de 150 millones de rublos anuales al Tesoro; de un derecho de cobranza sobre la energía eléctrica que daña 17 millones; sobre las pólvoras—cinco millones—y un aumento de 13 millones en los derechos de aduanas del te; el mantenimiento de los derechos elevados sobre el tabaco, las ceñillas y el azúcar y, por último, el sostenimiento temporal de las tarifas altas para las comunicaciones postales y telegráficas.

El producto total de estos impuestos indirectos representa 384 millones de rublos.

El ministro de Hacienda propuso mantener durante la duración de la guerra el nuevo impuesto de 25 por 100 sobre los billetes de ferrocarril y reemplazar el impuesto temporal sobre el transporte de mercancías por una revisión de las tarifas, y con el fin de anular el que gravaba el algodón se le reemplaza con el que gravará los tejidos.

La aplicación de estas reformas dará al Tesoro 863 millones de rublos, y según se dice en las esferas oficiales, hay motivos para creer que el crecimiento de las fuerzas productivas del país, favorecidas por la abolición del alcohol, hará rebasar en mucho estos cálculos.»

Los siete ejércitos de Mackensen.

PETROGRADO, 18. El periódico *Rietoh* dice:

«El enemigo trata de demostrar cierta actividad en las regiones del Strypa y de Czernowitz, sin que haya logrado, no obstante, resultados apreciables.

Ante esos fracasos procede á un agrupamiento de sus fuerzas para constituir ejércitos capaces de facilitar el empeño de Mackensen.

El programa de ese general el mismo lo ha expuesto en estos términos:

«Si es necesario, no en un día, sino en diez y ocho ó en ciento diez y ocho días, nosotros lucharemos sin interrupción para arrojar á los rusos de las posiciones que ocupan.

Soldados: Yo espero de vosotros paciencia, mucha paciencia. Si el nuevo ataque de los rusos señala el fin de la guerra, es necesario hacer todo, emplear todas las fuerzas para rechazar ese ataque desde sus comienzos.»

Según los rumores que corren, las tropas de Mackensen se compondrán de siete ejércitos, cada uno de 200.000 hombres. Sumando las tropas del general Linsingen y las del Archiduque Federico harán un total de 1.400.000 ó 1.500.000 hombres en el frente enemigo.»

Felicitando al Zar.

LONDRES, 18. El Rey ha dirigido al Zar el mensaje siguiente:

«Os envío mis más calurosas felicitaciones por el espléndido hecho de armas que han realizado vuestras heroicas tropas apoderándose de Erzerum después de violentos combates.

Estoy convencido de que esa hazaña tendrá una repercusión de las mayores.»

De M. Poincaré al Gran Duque Nicolás.

PARIS, 18. Monsieur Poincaré ha dirigido al Gran Duque Nicolás el siguiente despacho con motivo de la toma de Erzerum:

«PARIS, 17. A S. A. I. el Gran Duque Nicolás.

Cuartel general del ejército del Cáucaso. Felicito calorosamente á V. A. I. y á las valerosas tropas que manda por la toma de los fuertes y la plaza de Erzerum.—Raymond Poincaré.»

La contestación.

El Gran Duque ha contestado:

«TIFLIS, 17. Al Presidente de la República. Palacio del Eliseo. París.

Conmovidísimo por la felicitación que ha tenido á bien dirigirme, así como á las valerosas tropas que tengo el honor de mandar, y con motivo de la toma de Erzerum, que ciertamente es de importancia capital para el feliz término de nuestros comunes esfuerzos, le ruego, señor Presidente, reciba en mi nombre y en el de los valientes ejércitos del Cáucaso, nuestras más sinceras y calurosas gracias.—Gran Duque Nicolás.»

En los Balkanes

La situación en Monastir.

MILAN, 18. El corresponsal de «Corriere della Sera» telegrafía desde Salónica que habiendo estado en Florina, ha podido obtener de una personalidad autorizada que acababa de abandonar Monastir, informes muy precisos acerca de la situación actual de la ciudad.

La población es víctima de una miseria espantosa. Los búlgaros multiplican las confiscaciones y muchos habitantes perecen de hambre. Los soldados, á su vez, sufren también escasez de alimentos.

En la región de Monastir está actualmente la 11.ª división búlgara y el 140.º regimiento de infantería alemán.

En la ciudad está instalado el mando búlgaro. Está el general Boyadief, comandante del primer ejército; el general Mitof, coman-

dante de la undécima división, y el coronel Stoikof, comandante de las tropas de ocupación, así como el coronel Tabounof, comandante de la plaza.

La misma estación, que habría debido ser considerada, como consecuencia de un acuerdo con Grecia, cual territorio griego, ha sido ocupada por los búlgaros, cuya bandera reemplaza á la bandera helénica.

La administración de la ciudad está á cargo de elementos búlgaros, pero ya se ha cambiado tres veces de alcalde.

El servicio de policía está cumplido por los «comitadjis»; pero éstos son tan poco seguros, que tienen que estar vigilados á su vez por unos cuarenta gendarmes que han sido enviados de Sofía.

Un obispo búlgaro se ha instalado, desde el principio de la ocupación, para contrarrestar la influencia del metropolitano griego. Después de la expulsión de los consules, miles de rumanos y de griegos, que forman la mayoría de la población, se encuentran expuestos á toda clase de persecuciones de orden religioso.

Los búlgaros han introducido, naturalmente, su moneda, reduciendo el franco serbio á la mitad de su valor.

Se ha hablado mucho de ciertos trabajos de los alemanes, que habían comenzado una línea de ferrocarriles de Monastir á Prilep, pasando por la garganta de Babouna, con intención de unirse á la línea de Veles. Se trata sencillamente de una prolongación de la vía existente.

No es exacto que el mariscal Mackensen haya llegado á Monastir hace cuatro días. El alto personaje que ha llegado es el Príncipe de Wuntemberg, acompañado del ministro de la Guerra búlgaro, Sekof.

El Príncipe alemán y el ministro búlgaro han visitado la frontera de Macedonia, y se han dirigido hacia Okhrida.

Los consules de Rumania y de Grecia han tenido que abandonar Monastir y refugiarse en Florina, á pesar de las órdenes de sus gobiernos, dadas las amenazas del coronel Zambounof.

Las operaciones en Albania.

LONDRES, 18. Comunican de Milán al «Daily Telegraph» que el avance búlgaro en Albania es muy lento, porque faltan los medios de transporte. Todos los trenes han sido confiscados. Además, los búlgaros saben que Durazzo es más difícil de atacar que de defender.

Mandando los aliados en el Adriático, temen los austriacos avanzar á lo largo de la costa.

Los búlgaros, por su parte, no ignoran que el general Sarraill recibe refuerzos y que si tomara la ofensiva podría darles un golpe decisivo.

El ejército serbio.

PARIS, 18. El corresponsal de «Le Journal» en Corfú telegrafía lo siguiente:

«Acabamos de enterarnos aquí de la llegada de los austriacos á Durazzo.

Su desengaño no ha debido ser pequeño al ver que habla embarcado para Corfú hasta el último soldado serbio, escapando así á su persecución.

Aquí estamos muy satisfechos y hasta un poco orgullosos del orden y de la rapidez con que se ha realizado la operación de poner á salvo el ejército serbio.

Los instructores franceses que se ocupan de la reorganización del ejército serbio, tienen á la hora presente en Corfú una masa homogénea de ciento treinta mil soldados «avilidos», con oficialidad, equipados de nuevo, bien armados y repartidos en diversos campamentos.

A esto hay que añadir el núcleo del ejército montenegrino que pudo salvarse.

Cuando hayamos recibido de Valona los 22.000 caballos que esperan allí para ser embarcados, la mitad de la obra emprendida por Francia estará realizada.

Ya comienzan á darse cuenta de que acaso sea difícil dar en Corfú la instrucción especial al ejército serbio para las necesidades de la guerra actual.

Tal vez se juzgue preferible transportarla en seguida adonde pueda aportar útilmente á los ejércitos francoingléses el apoyo del número y de la fuerza guerrera y donde su instrucción se perfeccionaría sobre el terreno.

Los Estados Mayores, pues, van á establecer el plan de organización necesaria y los límites en que será empleado el ejército serbio.

En todo caso, hay la resolución de abreviar la estancia de éste en Corfú en lo posible, enviándolo al sitio donde debe operar.

Así se recuperarán pronto los sacrificios enormes que nos hemos impuesto y que no debemos lamentar.

Se dice que ha circulado en Francia el rumor de que una epidemia de tifus y de cólera hacia estragos en Corfú.

Ese rumor, que debe ser de origen germánico, ha sido siempre, afortunadamente, falso.

Al contrario, los médicos se felicitan del estado sanitario del ejército serbio. Sin duda han tenido que curar muchos extenuados, cuya postulación física exigirá una gran cura.

datos; pero en ningún campamento se ha señalado un solo caso de epidemia.

Sin duda ha sido el consul de Austria en Corfú—fugado recientemente en una pequeña embarcación con un disfraz ridículo—el que ha circulado el rumor.

Probablemente es el también quien dice ahora que Corfú está amenazado de un próximo bombardeo por aviones. Ya se verá.

El gasto total de la guerra

Trescientos mil millones. LONDRES, 18. Según la Pall Mall Gazette, se estima que a fines de 1916, si la guerra se prolonga hasta entonces, el coste total de la guerra para todos los beligerantes será de 300.000 millones de francos.

La parte de gasto para Inglaterra pasará probablemente de 75.000 millones, comprendiendo los anticipos hechos a las colonias y a los aliados.

La campaña de Rusia

Parte oficial del 17.

PETROGRADO, 17. (Oficial. Retrasado.) En el sector de Riga, un aerostato alemán, que evolucionaba al Noroeste de Repe, tuvo que descender a causa de nuestro fuego de artillería pesada.

La artillería de grueso calibre enemiga bombardeó violentamente durante media hora la cabeza de puente de Uxkull.

En el sector de Dvinsk logramos producir dos explosiones en una batería pesada enemiga en la región de Illux.

Rechazamos dos ataques alemanes sobre Garbunovka y distrito Norte de este punto.

En la región del Ileva superior el fuego de nuestra artillería contuvo los intentos enemigos para disparar contra nuestros atrinchamientos con lanzabombas.

Una nave aérea rusa dió un ataque contra la ciudad y estación de Podhaice. En la estación fueron lanzadas siete bombas, cada una de las cuales pesaba un «pud». Cinco bombas de dos «pud» y tres de un «pud» fueron lanzadas en la ciudad sobre los depósitos de trenes.

Los aeroplanos contrarios encontrados por nuestra nave esquivaron combate y huyeron. Un intento enemigo para atacarnos en Ustiecko fué rechazado.

Al Norte de Pojan, el enemigo hizo saltar un horno; después de combate con granadas de mano, el hoyo quedó en poder del adversario.

En el Cáucaso, nuestras tropas desalojaron a los turcos, en la región del Etoral del mar Negro, de una serie de posiciones montañosas, arrojándole del otro lado del río Vitzezu.

Como se señaló ayer, nuestras valientes tropas tomaron nueve fuertes de la posición de Deuseboinu, que cubre la plaza fuerte de Erzerum, cogiendo grandes cantidades de municiones, cañones y prisioneros.

El Estado Mayor ruso lamenta tener que abstenerse de enumerar los nombres de nuestros gloriosos regimientos que desalojaron a los turcos en ataques a la bayoneta de las posiciones que ocupaban.

A pesar de la rigurosa temperatura, nuestras acciones van desarrollándose y siendo coronadas por el triunfo.

Los turcos se apresuran a venir en socorro de Erzerum, del Oeste y del Sur.

La parte meridional de Erzerum está ardiendo.

En la región de Khnyss continúa felizmente nuestra ofensiva.

Parte oficial del 18.

PETROGRADO, 18. (Oficial.) «En el frente occidental hubo, a orillas del Dvina, entre Jacobstadt y Dvinsk, bombardeo violento del enemigo contra la estación de Nitzhall y sector de la estación de Laurenskaia, así como contra la de Tsarigrad.

En el sector de Dvinsk, el enemigo volvió al ataque contra Garbunovka, siendo rechazado.

Nuestros aviadores han lanzado algunas docenas de bombas contra los campamentos enemigos ante el sector de Dvinsk.

En Galitzia, a orillas del Dniester, en la región de Michaltsche, Norte de Tssetchiko, rechazamos un intento enemigo.

En el mar Negro, con motivo de la ocupación por nuestras tropas de una posición

fuertemente organizada a orillas del Vitzezu, en el Etoral, nuestros navíos se acercaron a la costa y cañonearon a los turcos en retirada. En nuestras tripulaciones hubo algunos heridos de bala.

En el Cáucaso, por informes complementarios, resulta que en el asalto a los fuertes de Erzerum de primera línea, cogimos otros 29 cañones, y en la región de un solo fuerte del Norte, especialmente la del fuerte Tafet, a 20 verstas de Erzerum, apresamos a 39 oficiales y 1.413 askaris.

Nuestras tropas han ocupado la fortaleza de Erzerum, y estamos procediendo al recuento de prisioneros y botín cogido.

La ciudad de Erzerum está ardiendo por numerosos puntos.

Las tribus de Auladali

Se someten a los ingleses.

LONDRES, 18. Al «Times» le dicen del Cairo que las tribus de Auladali, vecinas de la frontera egipcia, han pedido el «aman» a los ingleses, lamentando haberse unido con los turcos.

Resistencia de los serbios

Tres ataques rechazados.

LONDRES, 18. El «Times», en un despacho de Salónica, dice que el ejército serbio que se halla al Norte de Durazzo resiste vigorosamente, habiendo rechazado tres asaltos contra sus posiciones.

Parte oficial inglés

Las últimas operaciones.

LONDRES, 18. (Oficial.) «Hay actividad de minas por parte del enemigo, especialmente al Sur de Loos, intentando en todos estos puntos ocupar los hoyos producidos.

Cañoneamos las trincheras alemanas, cerca del reducto de Hohenzollern y Este de Armentières.

Entre el canal y la vía férrea de Ipres a Commines, la situación no ha cambiado.

En el Este africano, un reconocimiento nuestro, en la colina de Salaita, comprobó la presencia de numerosas reservas alemanas, situadas en aquel punto y en sus cercanías.

Las pérdidas británicas fueron 172 hombres, de los cuales 139 pertenecientes a la brigada sudafricana, que combatía por primera vez.

Aviatic derribado

Los tripulantes, heridos.

SALONICA, 18. Un aviatic que volaba esta mañana sobre Karassuli ha sido derribado cerca de las líneas francesas por un avión de caza francés, que hirió al observador y al piloto.

El aviatic y el piloto fueron capturados; el observador consiguió fugarse.

Los aviadores franceses fueron condecorados.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 18. Parte oficial de las quince: «Noche de calma en el conjunto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

El general Sarrail.

LONDRES, 18, 5 tarde. (Estación del Almirantazgo.)

Reuter.—SALONICA. El general Sarrail visitará en breve al Rey Constantino.

Incidente de frontera.

Después de dos horas de combate, los griegos rechazaron a una banda de komitadjis búlgaros que querían penetrar en Grecia. Los griegos vigilan y guardan la frontera por completo.

Del Camerón.

El general Dobell telegrafía que las operaciones activas han terminado en realidad, pues la conquista del Camerón es completa, a excepción de la posición aislada de Nora-Hillak. Las columnas francesas han cerrado la frontera Este de Rgoa y la columna de Camps tiene ya que atravesar pocas millas para cerrar la línea hasta el mar.

El capitán del «Artemis».

AMSTERDAM. El Gobierno alemán ha

informado a Holanda que sus investigaciones han comprobado que la conducta del capitán del «Artemis» ha sido intachable en el momento en que el barco fué atacado por los destroyers alemanes.

Contra las incursiones de zeppelines.

LONDRES. Lord Kitchener dijo en la Cámara de los Lores: «Tenemos la prioridad en la construcción de los aeroplanos. Los ataques de los zeppelines durante la noche serán rechazados con grandes dificultades; pero nos librarán de ellos y sólo tendrán lugar eventualmente, y se han tomado medidas para que estos ataques sean ineficaces en lo posible.»

Comunicado oficial inglés.

POLDHU (Londres), 18. Contiene el parte francés de las once de la noche del 17.

Frente occidental.—El parte oficial inglés anuncia que hoy por la mañana el enemigo hizo saltar dos minas, una cerca de la fosa S y otra al Sur de Loos. Después de la explosión de ésta, el enemigo intentó ocupar el hoyo; pero fué rechazado, manteniéndose cerca del borde del mismo.

Nuestra artillería bombardeó hoy las trincheras enemigas cerca del reducto de Hohenzollern y del Este de Armentières.

Entre el Canal de Ipres-Comines y el ferrocarril de Comines a Ipres permanece la situación inalterable.

Regreso del Rey de Bulgaria.

El Frankfurter Zeitung anuncia que el Rey Fernando desistió de su visita a Coburgo, y que se apresuró a marchar a Sofía.

El cardenal Mercier en Roma.

Un telegrama de Roma anuncia que el cardenal Mercier ha retrasado repentinamente su marcha hasta fines de la próxima semana, por haberle encomendado el Papa una importante misión, que hace indispensable su presencia en Roma.

Las relaciones yanquilemanas juzgadas por un inglés.

El corresponsal del Times en Washington dice el 17 del corriente que los Estados Unidos no pueden dar por terminada la controversia sobre el Lusitania hasta que Alemania no asegure que su nueva política de submarinos no pondrá en peligro la vida de los ciudadanos americanos que viajan en vapores armados.

Dicese que el conde Bernstorff está furioso. Lo anunciado ayer remata el fracaso del esfuerzo hecho por explotar en interés de la legalidad de Prusia la creencia del Gobierno americano de que los buques mercantes no debían en adelante llevar armamento.

Austria y los Estados Unidos.

WASHINGTON, 18. En el ministerio de Estado consideran que el memorándum de Austria-Hungría, referente a los buques mercantes armados, no está de acuerdo con las seguridades dadas cuando el caso del Ancon. Probablemente este asunto será diferido hasta obtener seguridades semejantes a las pedidas a Alemania.

Inundación en Washington.

WASHINGTON, 18. Durante la noche se rompió el dique provisional de Purmerend, y el agua invadió la población. El alcalde ordenó que todo el mundo se refugiase en los pisos altos, y que fuesen puestos en lugar seguro todos los objetos de valor.

De Francia

Grecia y los aliados.

PARIS (Torre Eiffel), 18 de febrero, a las once de la mañana.

GRECIA. Han terminado virtualmente los acuerdos entre los aliados y el Gobierno griego respecto a la importación de las mercancías y a las indemnizaciones que hay que pagar por los daños causados a Salónica por los zeppelines. Esto ha producido en Grecia una gran satisfacción. Además, los serbios se han comprometido, desde que desembarcaron sus tropas en territorio griego, a indemnizar a la nación de los perjuicios que pudieran sobrevenirle por causa suya.

La conferencia de los aliados.

INGLATERRA. El Comité parlamentario británico en la Conferencia de los aliados ha delegado a 20 de sus miembros, entre ellos a Mr. E. Parkes, sir P. Lowe, sir W.

Priestley y el coronel Pricejoes, para que asistan a la Conferencia de los aliados, que se celebrará en París los días 6, 7 y 8 de marzo próximo, para estudiar las cuestiones comerciales que provoca la guerra.

Por las víctimas de un bombardeo.

ITALIA. Los funerales de las 13 víctimas del raid de los aviones enemigos sobre Milán tuvieron lugar ayer, bajo la presidencia de las autoridades y de los diputados de Milán, así como también de los consules aliados.

La causa de los coroneles suizos.

RUSIA. La causa de los coroneles suizos será juzgada el 24 de febrero.

Importancia de la toma de Erzerum.

PARIS, 18 de febrero, a las tres de la tarde.

RUSIA. Los rusos cuentan todavía el botín capturado en Erzerum.

El comandante alemán de ingenieros, Posselt, había organizado fortísimamente dicha plaza, colocando en ella todos los recursos del arte militar contemporáneo. La toma de Erzerum ha producido gran entusiasmo en toda Rusia; tanto en las grandes ciudades como en las pequeñas, se han organizado manifestaciones patrióticas en las calles, en honor del Zar, del Gran Duque Nicolás y del valeroso ejército ruso.

En todas las iglesias se ha cantado el «Te Deum», acudiendo a ellas una enorme multitud.

La opinión europea atribuye una gran significación a la toma de Erzerum.

Palabras de Clemenceau.

FRANCIA. Con motivo de un artículo publicado en el Dagens Nyheter, de Estocolmo, cuyo autor examina lo precario de los recursos que posee aún Alemania y la posibilidad de concertar una paz próxima a causa de este mismo estado precario y a pesar de los éxitos militares alemanes, escribe M. Clemenceau lo siguiente:

«Ante nosotros se levanta un hombre para proponer simplemente el debate sobre tal ó cual parte de una paz alemana. El porvenir que le está reservado explicará al mundo las resoluciones, que nada puede cambiar.»

Créditos de guerra.

INGLATERRA. The Daily Telegraph supone que los créditos de guerra que propondrá Mr. Asquith el 21 de febrero alcanzarán la suma de 8.750 millones de francos, y tal vez lleguen a 10.000 millones.

Declaraciones de Kitchener.

Lord Kitchener declaró ayer en la Cámara de los Lores que, a consecuencia del último raid de los zeppelines, además de haberse perdido uno en el mar, el Gobierno inglés tiene razones para creer que otro de los dirigibles ha quedado fuera de combate.

Desaparición misteriosa.

El consul británico en Chicago ha pedido a la Policía que busque a Mr. Harold Edward Peunay, agente encargado de hacer las compras en nombre del Gobierno británico, que ha desaparecido desde el 27 de diciembre y que se teme haya sido asesinado.

Protesta de Suecia.

SUECIA. Habiendo el Almirantazgo alemán ordenado la colocación de minas a la entrada del Sund, ha protestado de ello el Gabinete de Estocolmo, por quedar paralizada la navegación en dicho punto.

Los tchecos.

BOHEMIA. «La Nación Tcheca» publica el relato de una conferencia que ha tenido con M. Briand, Presidente del Consejo francés, M. Masaryk, profesor de Praga y diputado tchecho en el Parlamento austriaco. El Presidente del Consejo francés, comprendiendo perfectamente los problemas políticos de la Europa Central, ha asegurado a M. Masaryk su gran simpatía por su causa, y le animó vivamente a perseverar en su campaña, con el fin de realizar las legítimas esperanzas del pueblo tchecho, y añadió que estaba convencido de que Francia no se desinteresaría jamás de la suerte de la nación tchecha, a la cual ha estado siempre unida por una profunda amistad, que esta guerra ha estrechado más todavía.

Bombardeo de Strumitza.

GRECIA. Habiendo intentado por dos ve-

ces los aviones enemigos bombardear los campos de los aliados en Salónica, mandó el general Sarrail una escuadrilla de quince aviones a Strumitza, que lanzó sobre las barracas, depósitos y estación cincuenta bombas de grueso calibre y regresó indemne.

Alemania y Rumania.

RUMANIA. Las recientes tentativas de presión alemana parecen haber tenido por resultado excitar la opinión contra las Potencias centrales y hacer más improbable aún un Ministerio Marghiloman. Ante esto, Alemania carece al duque de Mecklenburgo, que ofrecerá a Rumania un empréstito.

Declaraciones de Clemenceau.

PARIS, 18. M. Clemenceau analiza en estos términos, en el Homme Enchaîné, las profundas fuerzas de Francia:

«Si me he dedicado a la ingrata labor de denunciar algunas veces varias delicias para que fueran sustituidas por elementos de acción, no he dejado de reconocer ni por un momento la gran cantidad de fuerzas profundas, cuyo desarrollo nos asegurará, a la que se quiera, el éxito. No me he dejado llevar por ideas ni fórmulas de fantasmagoría, pues hemos demostrado y continuaremos demostrando ante el mundo entero, todo lo que somos capaces de hacer. «Hasta el último hombre» y no se si encontraríamos por alguna posibilidad imposible. Cerrad los ojos, amigos míos, para tratar de representarnos el espectáculo al cual asistimos con los ojos abiertos. Para conquistar a Francia, siempre faltará una sola cosa: La aceptación de los franceses. ¿No se ha visto la seriedad de nuestros soldados en sus trincheras? ¿No se ha hablado de ella? Un acceso de entusiasmo puede ser pasajero; pero la sonrisa que demuestra la decisión de las almas firmes, el gozo supremo de los altos y supremos ideales, esa no pasa. ¿De dónde, si no, provienen los milagros realizados en nuestra historia? Estamos satisfechos, porque tenemos la pretensión de poner a nuestro país todavía un poco más alto de lo que consiguieron poner nuestros antepasados.»

Relaciones entre Alemania y los Estados Unidos.

El Echo de Paris refiere de este modo el eco de la política alemana en los Estados Unidos:

El Gobierno alemán acaba de hacer un gran esfuerzo para obtener dos resultados:

1.º Terminar la cuestión del Lusitania entre Alemania y los Estados Unidos.

2.º Suscitar entre los Estados Unidos y los aliados una discusión acerca de los barcos mercantes armados.

Hace varios días que los corresponsales alemanes de Nueva York afirmaban que ambos resultados se iban a conseguir. Ayer tuvimos noticias auténticas, y resulta todo lo contrario.

Huérfa de estudiantes en Bucarest.

Telegrafan de Bucarest que a causa de un castigo disciplinario infligido a los estudiantes de Jassy, culpables de haber interrumpido la conferencia de M. Arion, profesor de Sociología en la Universidad y director de un periódico germanófilo, los estudiantes de las Universidades de Bucarest y de Jassy han resuelto no volver a entrar en clase hasta que se levante el castigo.

De Alemania

La Duma.

NAUEN, 18 de febrero de 1916, a las diez de la mañana.

Las fracciones de la Duma rusa están celebrando largas reuniones. La mayoría de los jefes liberales rehusó la invitación del Presidente del Gobierno, Stuermer, a tomar el té, en el que quería, mediante el convenio personal, lograr el pacífico transcurso de la próxima convocatoria de la Duma.

Sr. Chwostow partió para los departamentos del Tauro y de Jekterinoslaw, al parecer para dirigir en persona la incautación de las propiedades alemanas; pero en realidad porque no quiere aparecer ante los representantes de la Duma, por lo que permanecerá allí durante las sesiones de ésta.

El «Sevsternstov» del Consejo municipal preguntó al Presidente del Gobierno si autorizaba ahora la reunión en San Peters-

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

plica, caballero, que vengan desde muy lejos a presenciar la ejecución. Debo decirle además... La señora Loriol iba sin duda a ensartar un discurso; pero una señal del doctor cortó el flujo de sus palabras, y el señor Delarivière exclamó: —No tenga usted cuidado, señora; mi estancia en su casa no le causará el menor perjuicio, y nada perderá con no alquilar a los aficionados a tan fuertes emociones las cuatro ventanas de que yo dispongo en este hotel. —Ah, caballero!—exclamó la señora Loriol.—Si le he prevenido, no ha sido con intención de evitarlo, sino simplemente... —Para hacerme conocer el precio corriente de las ventanas. —Cierto. —Pues bien, señora, yo pagaré según la tarifa de mañana, y como si me agrada-

dase también ver caer la cabeza de un desgraciado al siniestro canasto, añada a mi cuenta veinte lises por las cuatro ventanas. La señora Loriol acogió estas palabras con una sonrisa, acompañada de una nueva reverencia. —El señor es muy amable. ¿Tiene el señor algo que mandarme?—dijo. —Nada por este momento. —¿No va usted a almorzar?—le preguntó Jorge Vernier. —No tengo apetito. —Lo comprendo, pero es preciso comer; haga un esfuerzo para ello, si no quiere que yo tenga que cuidarle también. Usted siente, y lo comprendo, las consecuencias de las emociones que ha sufrido; pero la calma debe haber vuelto a su corazón desde que el espíritu se ha librado de los terrores que le atormentaban. Piense en el cuerpo, y sosténgale; es indispensable. —Si cedo, doctor, ¿consentirá usted en participar de mi almuerzo? —Pero... —No admito excusas; con la condición de que me acompañe usted, trataré de tomar algún alimento. Comprendo que si me quedo solo no tendré valor de probar bocado. —Acepto, pues, para darle la energía de que carece. —Dentro de veinte minutos estará dispuesto el almuerzo—exclamó la señora Loriol.—¿Dónde deberá servirse a los señores? —Abajo, en el comedor—replicó el doc-

tor.—allí hablaremos más libremente, sin riesgo de turbar el reposo de la enferma. Le dejamos la elección de los platos, señora Loriol; que se interese vuestro amor propio en probarnos que tenéis un buen cocinero. —No tenga cuidado, señor Vernier. —Y haga el favor de mandar un recado a Magdalena, mi ama de gobierno, diciéndole que me quedo aquí, que no me aguarde a almorzar. —En seguida. La señora Loriol dejó la estancia, y el señor Delarivière dió las gracias al doctor por haber aceptado su invitación. —La soledad en este momento no le conviene—repuso el joven;—por eso he aceptado... ¡Silencio!... Escuchad. Los labios de Juana acababan de exhalar un suspiro. Los dos hombres se acercaron al techo. VI La enferma no hacía el menor movimiento, pero su respiración era tranquila y regular y la palidez de sus mejillas desaparecía rápidamente. Jorge Vernier colocó los dedos en la arteria y contó las pulsaciones. —¿Qué le parece, doctor? ¿Cómo sigue?—preguntó el anciano. —La fiebre disminuye y no tardará en desaparecer por completo, gracias al sueño que he provocado con la medicina, cuyo sueño le durará algún tiempo, y al despertar se hallará casi repuesta.

El banquero, por segunda vez, estrechó las manos del doctor. Las tintas del carmín de la vida volvían al rostro pálido de Juana y le devolvían su interesante belleza; su apariencia juvenil. —De minuto en minuto, el parecido aumenta—pensó Jorge Vernier,—y al contemplar a esta mujer me parece ver a la hermana mayor de la que amo. El señor Delarivière se inclinó sobre la joven dormida, y lentamente, con precaución, acarició su frente con un beso. Un cambio completo se había operado en él; hubiérase dicho que revivía al ver revivir a su querida Juana. Rosa entró a decir que el almuerzo estaba servido. El doctor cerró la ventana, dejó caer las cortinas, de manera de producir de nuevo la media luz en la estancia, y salió con el banquero, que desde la puerta dirigió a su mujer dormida una última mirada de cariño. El almuerzo estaba servido, no en la gran sala-comedor del hotel, sino en un pequeño gabinete, cuya única ventana daba al jardín. Las flores de las platabandas esparcían su perfume en la atmósfera tibia, y los pajarillos, regocijados con el sol matinal, cantaban a porfía himnos a la primavera. La mesa, servida con coquetería, ofrecía un golpe de vista encantador: el blanco mantel, el cristal tallado, la plata antigua, maciza y cincelada, hacían honor a un hotel de provincia. Rosa, con vestido claro y delantal blanco, la servilleta al brazo y una pequeña

cofia sobre sus cabellos negros, andaba alrededor de la mesa asegurándose de que nada faltaba. El señor Delarivière, ya tranquilo por los resultados obtenidos y lleno de confianza en la ciencia del doctor, había recobrado un tanto su buen humor, y casi risueño acompañaba a su convidado. Rosa hizo una reverencia al verle entrar con Jorge. —He aquí una mesa bien servida—exclamó el banquero;—reciba mi enhorabuena, señorita. —¿Qué vinos beberán los señores? —¿Qué le parece, doctor? —Tiene usted la elección; la bodega del Gran Clervo es muy nombrada y merece la reputación de que goza. —¿Prefiere usted el áspero Burdeos de Borgonya? —En materia de vinos soy eclectico. —En ese caso probaremos de unos y de otros; traednos una botella de Volnay y otra de Saint-Emilion. —De las de detrás de los romanes—dijo Jorge riendo. Rosa desapareció, y volvió al cabo de algunos minutos trayendo en una bandeja ja los entremeses y las dos botellas, que por las telarañas que las cubrían tenían una apariencia venerable. Apresurémonos a decir que la apariencia no tenía nada de engañosa y que el contenido fue proletrado digno del contenido. —Doctor—dijo el banquero, después de servir a su convidado,—deme algunos detalles de la ejecución, que ha de tener lu-

Burgo prohibida en su tiempo por el ministro Chrostow, dando el Presidente una negativa.

El «Djen» compara a la Duma y al Gobierno con dos campamentos enemigos bien fortificados, de los cuales la Duma hace propositivos a las claras, mientras que el Gobierno oculta sus intenciones.

La Prensa afecta al Gobierno ataca al blo- queo progresista.

El «Holokol» achaca al bloque sentimientos antipatrióticos, por formular peticiones al Gobierno y negarse al Gobierno no ceda; si «Holokol» pide que el Gobierno no ceda; si la Duma rechaza el presupuesto haría una política agresiva, y si el bloque progresista no cede, no debería el Gobierno vacilar en disol- ver la Duma.

Al mismo tiempo, la burocracia y los centros diplomáticos rusos se esfuerzan en provocar discordancias en el bloque progresista para crear la escisión y la comoción; por otra parte, in- la escisión y la comoción; por otra parte, in- tentan estos mismos círculos el robustecimen- to del bloque de la derecha, es decir, la mino- ría de la Duma, y de la mayoría del Consejo Imperial.

Concierto benéfico.

La Orquesta Filarmonica de Berlín dió un concierto en el Conservatorio á beneficio de la Cruz Roja búlgara, al que asistió la es- posa del Príncipe heredero.

Además, la orquesta de la Corte de Gora llegó á Berlín para dar otro concierto con el mismo fin en la Filarmonica.

El poeta Todoroff.

El Berliner Tageblatt publica una dedica- toria, con interesantes recuerdos personales, sobre el fallecido poeta búlgaro Petko Todor- soff.

El coronel Protogerow

El Lokal Anzeiger pinta una característi- ca del coronel búlgaro Protogerow, nacido en la Macedonia, presentándole como una figura varonil, con rasgos fisonómicos claros y nobi- les, de enérgico soldado, como representante típico de la actividad y de la laboriosidad de la nación búlgara.

Protogerow ascendió á teniente el mismo año que los generales Schekow y Schostow; era ayudante del más caballeroso oficial del ejército búlgaro, el general Zuatshew; tam- bién asistió á la entrevista del Emperador Guillermo y del Zar Fernando en Nish.

Reunión de alsacianos.

La reunión regional de la Baja Alsacia apro- bó una moción en la que los alsacianos expre- san sus más ardientes deseos de defender las fronteras oriental y occidental de la patria.

La reunión protestó contra el propósito de Francia en esta guerra de anexionarse la Alsacia-Lorena, diciendo que en cuarenta y cinco años de pacífica labor se ha convertido dicha región en un factor de la economía ale- mana, siendo el medio de lograr su invidia- bilidad el pertenecer al Imperio alemán. El porvenir cultural de Alsacia-Lorena, afirma, sólo es posible en unión á la vida popular ale- mana.

Comentario favorable á España.

La Prensa alemana comenta favorable- mente el acuerdo del Gobierno español de aplazar hasta la terminación de la guerra la celebración del tercer centenario de la muerte de Cervantes; añaden los periódicos que Alemania, país donde se venera por todos al autor del Quixote, hubiera lamentado sincera- mente no poder tomar parte en la solemnidad.

Los estudiantes rumanos.

Los estudiantes rumanos, en el Politécnico de Charlottenburgo, entregaron al rector una placa conmemorativa, con la siguiente inscrip- ción: «Los estudiantes rumanos del Polité- cnico de Berlín á los alemanes muertos en el campo de honor». Los estudiantes ruegan al rector, en un escrito, transmita á los cama- radas alemanes, en el frente, sus saludos, y fije en el edificio del Politécnico la placa con- memorativa, como signo de sincero cariño.

Reconstrucción de un pueblo.

El Ayuntamiento de Budapest acordó vo- tar 50.000 coronas para la reconstrucción del destruido pueblo de Gerdauen, en la Prusia oriental.

Los italianos en Trípoli.

La situación de Italia en Trípoli ha em- peorado mucho á causa de los ataques de caballería mahometana. Las oficinas de Co- rreos han suspendido el servicio postal entre Trípoli é Italia por completo.

El jefe del Gobierno búlgaro.

El Presidente del Gobierno búlgaro, Ra- doslawow, declaró á un corresponsal del «Wiener Fremdenblatt» que Bulgaria no tiene intenciones hostiles contra Grecia, y que la política de Bulgaria lucha hasta por la li- bertad de Grecia.

Radoslawow lamenta que la Entente haya volado el puente sobre el Struma, impidiendo así por la fuerza la llegada de víveres de Bul- garia á Grecia.

Comunicado del Cuartel general alemán.

NORDEICH, 18. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que los in- gleses tratan nuevamente de recobrar las posiciones del Sudeste de Iprés; pero fueron sangrientamente rechazados. Al Noroeste de Lens y Norte de Arras nuestras tropas hicie- ron saltar con éxito varias trincheras.

Una pequeña división alemana que empre- ndió una operación nocturna contra las posi- ciones inglesas de Fouquevillers, al Norte de Hallard.

Al Sur del Somme un violento ataque de las tropas de refuerzo francesas fracasó ante nuestro fuego.

En el resto del frente, vivas acciones de ar- tillería.

Ataque aéreo.

BALKANES. Teatro de la guerra. — Los aviones enemigos atacaron la estación de Hu- dowa, en el valle de Vardar, al Sudeste de Strumitza.

De Austria

Parte oficial austriaco.

NORDEICH, 18 de febrero, á las once de la mañana.

Frente ruso.—Por la noche los aviones ene- migos atacaron nuestro frente á orillas del Strypa.

Frente italiano.—Rechazamos un intento de ataque contra el monte San Michel. Nuestros cañones hicieron descender en Pola y en la parte del puerto de guerra exterior un avión italiano. Cayeron prisioneros el piloto y el ob- servador.

Frente Sudeste.—No hay novedad.

La caída de Erzerum.

LONDRES. Le dicen á la Agencia Reuter desde San Petersburgo que el 16 de febrero ha caído Erzerum.

Preparativos de desembarco.

BERNA. Según una información telegrá- fica suiza, se cree en Atenas que las Potencia- s de la Entente están en vísperas de ocu- par los puertos de Patras y Volos.

La Entente ha pedido ya el permiso para desembarcar á 5.000 soldados y prófugos ser- bios, lo que fué denegado por el Gobierno griego, basándose sobre el hecho de que al dar dicho permiso lo daría también para la ocupación.

A diario se ven cruzar barcos de guerra de la Entente, lo que hace presagiar un pró- ximo desembarco.

Las existencias de oro en Alemania.

BERLIN. Según un balance bancario, el aumento de la existencia oro ha subido á 2.455 millones de marcos. En esta ocasión, la cifra parece reducida, comparándola con la de las semanas anteriores. De hecho ha sido mayor, ya que en la semana pasada á la que se refiere el balance se ha tenido que ex- portar al Extranjero una importante suma de oro.

Parte oficial austriaco.

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelo- na, 18 de febrero, á las dos de la tarde.

Comunicado oficial.—En el frente ruso hubo ataques aéreos contra nuestras líneas del Strypa.

No dieron resultado alguno en el Kormin, al Sur de Berestiany.

Grupos rusos de reconocimiento pronuncia- ron algunos ataques, que fueron fácilmente rechazados.

Frente italiano.—Las baterías enemigas di- rigieron ayer su tiro, especialmente, contra las poblaciones del Valle del Canale y con- tra nuestras posiciones en la región de Rom- bon.

También lo dirigieron contra la cabeza de puente de Tolmein.

Sobre el bombardeo de Rávena.

Oficina de la Prensa de guerra.—Contes- tando á las observaciones italianas referen- tes á los resultados de los recientes raids de nuestros aviadores sobre diferentes plazas italianas, el periódico «Wiener Allgemeine Zeitung» publica la siguiente aclaración:

«El objeto del ataque aéreo del 12 de fe- brero sobre Rávena era la estación del ferro- carril, que dista muy poco de la iglesia de Apollinario; debido á esta circunstancia, y al hecho de que el ataque se realizó reinando un intenso viento y estando el aparato á considerable altura, es posible que la iglesia haya sufrido desperfectos. De todos modos, éstos no pueden haber sido de gran impor- tancia, puesto que de fotografías tomadas desde el aeroplano, se desprende que ni el techo ni la torre han sufrido daños. Si la igle- sia sufrió, efectivamente, algunos, éstos fue- ron casuales, y, como fácilmente se compren- derá, causados sin intención alguna.»

Las negociaciones entre Austria y Monte- negro.

VIENA (por Pola y Barcelona), 18. Los representantes montenegrinos han pedido al representante de Negocios Extranjeros del Gobierno austrohúngaro en Cetigne que hagan llegar al Rey Nicolás una comunicación referente á las negociaciones de paz que el mismo Rey había pedido, el cual se encuen- tra ahora en Francia.

Después que el Gobierno austrohúngaro se había puesto de acuerdo con el Gobierno español para que hicieran llegar á manos del Rey esta comunicación, el Gobierno austrohúngaro, contestando á una pregunta del embajador español en Viena, dijo que no tenia inconveniente en que el Gobierno francés, en cuyo territorio está el Rey Nicolás, tuvie- ra conocimiento de la nota. Hasta ahora no se ha recibido ninguna contestación del Rey.

EN MADRID

Para la Cruz Roja inglesa

En el hotel de los señores de Adeock, Cas- tellana, 43, y bajo los auspicios de sir Arthur y lady Harding, embajadores en esta corte de S. M. Británica, se celebrará un brillante concierto á beneficio de la Cruz Roja inglesa el día 26 del corriente, para el que se han ofrecido y tomarán parte reputados y cono- cidísimos artistas, así como algunas aristocrá- ticas damas poseedoras de relevantes mé- ritos en el arte musical.

MARRUECOS

El obispo padre Cervera.

TETUAN. (Viernes, noche.) En la tarde de ayer ha llegado el obispo de Fessea, vica- rio general de Marruecos.

Hasta Rio Martin fué á esperar al padre Cervera el general Jordana con su ayudan- te y el secretario general de la Residencia.

En la puerta del palacio del residente es- peraban al obispo todo el elemento civil, al- tos funcionarios, Comisiones militares y mu- chas señoras.

Bajo palio entré el prelado en la Residen- cia, llegando al templo católico, donde se cantó un Te Deum.

Después el obispo dirigió algunas frases al público, diciendo que estaba satisfecho y agradecido del recibimiento.

A continuación pasó al Salón del Trono,

donde se verificó la recepción, desfilando to- dos los presentes para besar el anillo episco- pal.

Por la noche dió el general Jordana un ban- quete en honor del obispo, asistiendo también todo el alto personal de la Residencia.

Mañana bendecirá el padre Cervera la nue- va iglesia construída en Rio Martin, revis- tiendo el acto gran solemnidad.

Se ha organizado un servicio de trenes es- peciales para llevar á los invitados.

El obispo administrará el sacramento de la Confirmación.

Las inundaciones en Holanda

Aumentan los temores.

AMSTERDAM, 18. El huracán continúa causando grandes estragos, y aumentan los temores de una catástrofe espantosa.

Grandes torrentes de agua han anegado los «polders» del Oeste y sumergido completa ó parcialmente cierto número de carreteras. Va- rias casas se han derrumbado.

Ignórase el número de víctimas.

Nuevos detalles.

AMSTERDAM, 18. El huracán cesó du- rante la noche. En Fumterrend se refugiaron los habitantes en los desvanes.

El nivel de las aguas es muy alto en las localidades inundadas, donde muchísimas ca- sas han sido desalojadas.

La situación es grave en Zaandam West- zaam, empeorando dicha situación la imposibi- lidad de abrir las esclusas de Ymuiden por es- tar el nivel del mar del Norte elevadísimo.

Un dique ha reventado cerca de Nek, te- niéndose que ocurrir lo mismo en el de Wosmer.

LOS TEATROS

COMEDIAS

Princesa.—Hoy sábado, 7.º de moda, á las nueve y cuarto de la noche, se representará la hermosa comedia de D. Jacinto Benavente titulada Campo de armiño, de éxito enorme.

El domingo, á las cinco de la tarde y nue- ve y cuarto de la noche, esta última en fun- ción especial á precios especiales, se pondrá en escena Campo de armiño.

El próximo lunes 21, á las nueve y cuarto de la noche, en función correspondiente al 8.º lunes de estrenos, 9.ª representación de Campo de armiño.

Español.—El domingo de la presente se- mana se representarán en este teatro por la tarde, á las cinco y media, y por la noche en función popular á precios populares, la bufonada heroica, en un prólogo y tres jor- nadas, original de D. Manuel Linares Rivas, Toninadas, que tan excelente éxito viene ob- teniendo y cuya lujosa presentación escénica tantos elogios ha merecido, y el sainete en un acto La Remolino, de García Álvarez y Muñoz Seca, que ha constituido un enorme éxito de risa.

Lara.—En vista del extraordinario éxito de la comedia en dos actos de D. Jacinto Benavente titulada Los malhechores del bien, se pondrá en escena hoy sábado, en las se- cciones de tarde y noche.

Mañana domingo se representarán las si- guientes obras: á las cuatro y media, en sección doble, la comedia en dos actos La pasión, y á las seis y media, en sección do- ble especial, la comedia en dos actos de Ja- cinto Benavente titulada Los malhechores del bien, y el monólogo El gran filón.

Apolo.—Hoy sábado, cuatro secciones sen- cillas, representándose: á las seis, El barbero de Sevilla, por Clarita Panach; á las siete y cuarto, La Costa Azul; á las diez y cuarto, Las pendientes de la Trini, y á las once y tres cuartos, El patio de los naranjos.

El domingo por la tarde, dos variadas fun- ciones, con los siguientes programas: á las cuatro, doble, Manixa (dos actos); á las seis y cuarto, especial, 1.º El patio de los naran- jos; 2.º, Concierto, por Clarita Panach; a) Vals Lincantatrice (Arditi); b) variaciones (Proch); y 3.º, La Costa Azul.

Por la noche, dos secciones sencillas, á las diez y cuarto y once y tres cuartos, repre- sentándose las dos obras estrenadas última- mente: Los pendientes de la Trini y El patio de los naranjos.

En la próxima semana, estreno de La Ce- nicinta, ópera en tres actos del maestro Ros- sini, libreto de J. Ferretti, arreglada á la es- cena española por los Sres. Perrin, Palacios y maestro Giménez.

Eslava.—El domingo, variado espectáculo de tarde y noche:

A las cuatro y cuarto, la celebrada ópera de Strauss La invitación al vals, por las primeras típias Dionisia Labera, Angela Vilar y Lola Saavedra, Sra. Mesejo y Sres. Lorente, Allen-Perkins, Lorente (E.), Gandía y Sala.

A las seis y media y diez y media, la gran- diosa ópera nueva de Franz Lehar, texto y cantables de Asensio Mas y Cadenas, La mu- jera ideal, que por su brillante partitura y lu- josa postura en escena ha constituido el mayor éxito de la actual temporada, y en la que se distinguen extraordinariamente las Sras. La- hera y Haro y los Sres. Peña, Ballester, Bar- rero y Gandía, secundados por las demás par- tes de la Compañía.

Cómico.—Hoy sábado, á las diez y media de la noche, en sección doble, quinta repre- sentación del divertidísimo juguete cómico en tres actos El valiente capitán, estrenado con extraordinario éxito el pasado miércoles.

El domingo funciones por tarde y noche, con los siguientes programas: á las cuatro, doble, la celebrada y popular zarzuela Alma de Dios, gran éxito de esta compañía, y la aplaudida humorada cómica en tres cuadros La pobrecita Dolores; á las seis y cuarto, es- pecial, El valiente capitán, tres actos, y á las diez y media, doble, El valiente capitán.

Infanta Isabel.—El domingo por la tarde se celebrarán en este teatro de la calle del Barquillo dos grandes funciones: á las cuatro, la colosal obra de Benavente Lo cursi (sec- ción doble), y á las seis y cuarto, El amigo Teddy.

Por la noche, segunda representación de la

obra nueva de Muñoz Seca y Pérez Fernán- dez, Lolita Tenorio.

Price.—Hoy sábado, á las diez, y mañana domingo se verificarán en este popular tea- tro dos funciones de variedades, á precios popu- lares, para familias.

La Empresa, que no omite gasto ni sacri- ficio alguno por complacer al público que tan- to le favorece, presentará en cartel el más es- cogido y efectista de Madrid.

Entre otros números de gran atracción re- antará sus unas veces arriesgados y otras cómicos trabajos el ya popularísimo equi- brista Juárez (Whissis).

Entre los números de debut se destacarán notablemente los de la sin rival artista Anna Livier, que viene precedida de gran fama; la monísima canzonetista La Malagueña; el Trío Becer; Luisa Jiménez, con sus cantos regionales; A. Telder, número excentrico que ha de producir gran sensación.

Zarzuela.—Hoy sábado se celebrará el 5.º baile correspondiente al segundo abono, para el que la Empresa, y en vista del éxito obtenido en el baile anterior, organizado por Los Chisperos, de alternar con la orquesta una banda compuesta de veinte profesores, ha decidido contratar á ésta para que continúe tomando parte en todos los bailes, y de este modo la Empresa corresponde en parte al fa- vor que el público la dispensa llenando todas las noches el teatro.

Para el jueves 24, tercer baile organizado por Soñéas Fémina.

En la lactancia, las madres y las nodrizas conseguirán un buen desarrollo y crecimiento de sus hijos usando los HIPÓFOSITOS SALUD. Los médicos de más fama lo aconse- jan. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

Fastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

PALACIO. Nicolás Salas Montero, de diez y seis años, fué atropellado en la carretera de El Pardo por un ciclista, que huyó.

Resultó con heridas en la cara y la proba- ble fractura de los huesos de la nariz.

El ciclista no ha sido detenido.

—Pilar Bueno Ruiz, de catorce años, se cayó casualmente en la calle de San Bernar- do y se causó una herida de pronóstico re- servado en la ceja derecha.

—Martín Pascual Quó involuntariamente un empujón, en la calle de Luisa Fernanda, á la niña de siete años llamada Porvenir Olme- dilla, que vive en el núm. 7 de la misma calle.

La niña resultó con lesiones de pronóstico reservado.

BUENAVISTA. En el sitio conocido por el Ventorro del Chalco varios chicos se apedreaban.

Uno de los proyectiles fué á lesionar en la cabeza á la niña de doce años Pilar Laguna, que por allí pasaba casualmente.

Los mozaibetes, que se dieron cuenta del perance, huyeron.

—Al cerrar una de las puertas de la verja de hierro del Parque de Madrid, se cogió una mano el guarda Manuel Martín, ocasionán- dose una herida de pronóstico reservado.

LATINA. Doña Manuela González, de sesenta y seis años, domiciliada en la calle de la Solana, núm. 4, dió un tropezón en la calle de Tole- do, y al dar el traspás se golpeó con una de las columnas del alumbrado, causándose una herida grave en la frente.

—En una obra de la calle del Angel, nú- mero 4, se causó heridas de importancia en la mano derecha el albañil Lucas Hernández Barigüete, de veintisiete años.

CHAMBERI. En la calle de Españolito, núm. 20, juga- ban Francisco Más y Macario Martínez Sa- fudo, vaquero establecido en la misma calle.

Francisco dió involuntariamente un basto- nazo en la cara al vaquero, causándole una herida en la ceja derecha.

—Trabajando en la calle de Santa Engra- cia el pintor Dionisio La Puente Bello, se cayó de una escalera, causándose una herida en la cabeza.

Del andamio á la calle.

Ceferino Quintana, de cincuenta y dos años, albañil, que trabajaba en una obra del Paseo de las Acacias, se cayó de un andamio colo- cado en el piso primero, y se produjo heridas y contusiones de pronóstico reservado.

También se cayó de otro andamio en la calle del General Ricardo el obrero Manuel Campillo, ocasionándose dos heridas en la cabeza y la fractura del cúbito y radio dere- chos.

En grave estado ingresó en el hospital.

Timo de 1.500 pesetas.

Don Joaquín Pardo denunció que en la ca- lle del Pacífico un individuo desconocido, le sustrajo, valiéndose de engaños, 1.500 pesetas.

Como supuesto autor del timo ha sido de- tenido un sujeto.

Bolso con 5.000 pesetas.

Doña Concepción Ortega denunció anoche en la Dirección general de Seguridad que en uno de los tranvías del Noviciado la habían sustraído un bolso de mano que contenía 5.000 pesetas en títulos de la Deuda pública.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las en- fermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.

Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9 Farmacia Bonald, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina,

C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

ERJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El general Perales. Ayer ofreció sus respetos al Monarca, y dió las gracias á S. M. por su ascenso, el bizarro y prestigioso general de brigada D. Francis- co Perales y Vallejo.

Reiteramos á nuestro respetable y querido amigo la enhorabuena por la merecida recom- pensa que le fué otorgada y le deseamos nuevas prosperidades en su carrera.

El próximo domingo 20 marchará el gene- ral Perales á Córdoba.

Visitas al ministro. Visitaron al ministro de la Guerra el capitan general de Baleares, Sr. Borhón, y el gobernador militar de Cádiz, D. Miguel Pri- mo de Rivera.

Gratificaciones. Se concedió la gratificación de Industria al capitán de Ingenieros D. Carlos Requena y al primer teniente D. José Fernández Chea, y la de efectividad á los capitanes del mismo Cuerpo D. Juan Casado y D. Eduardo Luis Subijana.

Ayudante. Nombróse ayudante de campo del general de brigada D. Julio Ardanaz al capitán de Infantería D. Juan Cremades.

Destinos. Destinóse á la Capitanía general de la se- gunda región al capitán de Estado Mayor don José Jaime Sánchez de Madrid.

—Hoy se publicará en el «Diario Ofi- cial» una extensa propuesta de destinos de je- fes y oficiales de Infantería.

Comisiones mixtas. Nombróse vocal interino de la Comisión mixta de León al comandante de Infantería D. José Usor; oficial mayor interino de la Gerona al comandante de Infantería D. José Molins, y de observación de útiles condicio- nales ante la de Vizcaya al médico primero don Ovidio Fernández Rodríguez.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Entró en Cartagena el «Pelayon».

—Salió de Cádiz el torpedero núm. 42.

—Fondó en Cartagena el «Princesa de As- turias».

—Zarpó de la Carraca el transporte «Almi- rante Lobos».

—Salió de Cartagena el torpedero núm. 12.

—Entró en este mismo puerto el «Bonifaz».

TEATRO REAL

«Manón», por Anselmi y la señorita Vix.

Como se ha anunciado, esta noche, sábado, en función correspondiente al segundo turno, se cantará Manón, por la Srta. Vix y Ansel- mi, á quienes acompañan en la deliciosa ópe- ra de Massenet los Sres. Torres de Luna y Del Pozo.

Dirigirá la orquesta el maestro Villa. La función empezará á las ocho y media.

Comité Femenino de Higiene Popular

Las señoras y señoritas que forman este Comité, continuando su obra de divulgación de las prácticas higiénicas, realizan en este mes el vigésimosegundo concurso de hicie- me, y para ello convocan á los vecinos del distrito del Hospicio, en donde se ha de veri- ficar.

Se darán los premios en metálico y en la forma siguiente:

1.º A las casas de obreros que tengan co- mo máximo cuatro pesetas de jornal y estén más limpias.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de febrero de 1866.

Don Antonio Bernard, cónsul de España en Jerusalén é hijo político de D. José Zorrilla, ha regalado á la Biblioteca Nacional un retrato del eminente poeta, debido al pincel del Sr. Esquivel.

La entrega ha sido hecha por conducto de D. Manuel Rivadeneyra, como testamento de la esposa del Sr. Zorrilla, en cuyo poder existía.

Anda por esos mundos de Dios un periódico satírico, titulado *Las Disciplinas*, poco conocido, pero que sin duda tiene mérito y gracia.

Nosotros somos los que no conocemos á sus redactores; pero, en honor de la verdad, debemos decir que éstos merecen el favor del público.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 680, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 20 de febrero de 1916.

Sale el Sol á las 7,2.

Se pone á las 17,55.

Sale la Luna á las 17,19.

Se pone á las 6,53.

SANTORAL.—Domingo de Septuagésima. Santos Silvano, Zenobio, Potamio y Nemesio, mártires; León, Euquerio y Eleuterio, obispos y confesores; Santa Paula Barbada, virgen, y el Beato Querubín, confesor.

SAN SADOT, obispo y mártir. Los cristianos que residían en Persia, después de la muerte del grande Constantino, fueron cruelmente perseguidos y martirizados en su mayor parte. Entre estos celeros defensores de Jesucristo se encontró el virtuoso obispo Sadot.

Algunos escritores afirman que Sadot fué prelado de Babilonia.

Hallándose en Persia á la sazón de la muerte de Constantino, fué demandado por orden del Rey Sapor para que adorase al Sol y renegara de su doctrina.

El santo contestó negativamente. A esta contestación siguió el inaudito tormento de magullarlo, concluyendo por desgollarle del modo más inhumano que idearse puede, con lo que se hizo acreedor á la corona inmortal de los mártires.

Sueño seguro y tranquilo se obtiene siempre con el **ELIXIR VERONAL DEL DR. BUSTAMANTE.** Pédulo en farmacias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto relativo al abastecimiento de aguas á las bases navales. Otro nombrando ministro del Tribunal de Cuentas del Reino á D. Vicente Navarro-Reverter y Gomis.

MARINA.—Real decreto disponiendo que mientras subsista el estado anormal de los mercados, creado por la guerra, se prescinda de la contratación por tiempo fijo de los artículos que se necesitan para las necesidades de la Marina.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Inspección general de Sanidad interior.—Anunciando concurso para proveer las plazas de médicos-directores del Cuerpo de Baños que existen vacantes.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombramientos de personal administrativo dependiente de este ministerio.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Un acuerdo plausible

El Ayuntamiento de Lemona propone la celebración de un homenaje á S. M. el Rey.

Aun cuando nuestro corresponsal en Bilbao nos adelantó por teléfono la noticia, reproducimos de «El Pueblo Vasco» la siguiente interesante información, que la amplía notablemente:

«El Ayuntamiento de Lemona, en sesión del día 6 del actual, elevó á acuerdo, por aclamación, la siguiente moción de su alcalde-presidente:

«El Ayuntamiento: Cumplimos hoy con un deber que alcanza á nuestra condición de españoles y de mandatarios del pueblo. Y le cumplimos con satisfacción muy grande, intensa, henchidos de orgullo nobilísimo.

Nuestro Soberano, S. M. el Rey Don Alfonso XIII (q. D. g.); se halla, en los momentos actuales, dando al mundo entero un hermosísimo ejemplo de bondad, una espléndida manifestación de caridad cristiana, redimiendo de la muerte y del cautiverio á un sinnúmero de seres, sin distinción de clases y de nacionalidades, que la guerra más grande de las conocidas pone en trance de exterminio, é inquiriendo, con solicitud constante, por la suerte de los combatientes de quienes sus familias ansían con vehemencia conocer la situación y aun la existencia ignorada.

Y los beneficiados dirigen al bienhechor los fervores de almas agradecidas, que van á poner aureola de excelcitud á la augusta persona de nuestro Rey, y la Prensa universal entona un himno de admiración, y el primero de los españoles, nuestro Rey, prueba que la hidalguía española fué siempre positiva.

En presencia de tanta grandeza, viendo que nuestro Soberano pone su acendrado entusiasmo en la práctica de tanto bien, y así dignifica á la nación, todos los españoles, unidos en un sentimiento de filial cariño, debemos tributarle homenaje, que lleve al corazón del Rey el premio merecido, que para el Rey ha de ser de gran consuelo ver unido á su pueblo acudiendo á las gradas del trono en manifestación de cordial afecto para ponerle el más firme sustentáculo que aquél puede tener, cual es el amor del pueblo á su Soberano.

Así dice y así quiere el pueblo. Es misión de sus representantes recoger ese sentir, que, sintiendo así, revela lo que el pueblo es: digno de su admirado Monarca.»

Demos, pues, forma á esta idea popular proponiendo al Ayuntamiento que acuerde:

Primero. Elevar á las gradas del trono la fervida admiración y satisfacción intensa que el pueblo español todo siente por S. M. el Rey Don Alfonso XIII (q. D. g.), en razón á la gran obra de redención que el Soberano realiza al gestionar felizmente la libertad de tantos seres condenados á cautiverio y muerte por Tribunales militares en las naciones beligerantes.

Segundo. Impetrar del Gobierno de Su Majestad, por demanda unánime del pueblo español, la concesión á S. M. el Rey de la cruz de Beneficencia.

Tercero. Dirigirse á todos y cada uno de los Ayuntamientos de España, comunicándoles estos acuerdos, á fin de que, haciéndolos suyos, los transmitan á los alcaldes de capitales de sus respectivas provincias.

Cuarto. Que los alcaldes de capitales de provincia, reuniendo los acuerdos de la respectiva, acudan á la corte en el día del cumpleaños de S. M. el Rey, y, colectivamente, representando á los Municipios de la Monarquía, pongan en manos de S. M. el Rey la expresión que integra el cuerpo de la moción motivo de estos acuerdos.

Quinto. Que, á la vez, pongan en manos del Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros la demanda del pueblo español todo para conceder á S. M. la cruz de Beneficencia.

Sexto. Que en consideración á la magnitud de la idea por sí misma y por la relación que ha de abarcar al acudir á todos los Municipios españoles, y teniendo presente la situación económica del de Lemona, cuyos medios de existencia no permiten un despendio que subvenga á las necesidades derivadas del cumplimiento de lo acordado en la parte de gastos que envuelve, se acuda, con toda atención, á la magnanimidad del excelentísimo señor marqués de Chávarri, senador del reino y decano de representantes en Cortes por Vizcaya, en réplica de que colabore eficazmente á dar realidad al pensamiento que motiva estos acuerdos.

Casa Consistorial de Lemona, á 2 de febrero de 1916.—El alcalde-presidente, Juan A. Iza.»

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EN PRICE

CONCIERTOS POPULARES

Un lleno rebosante y un entusiasmo que se desbordó también, y con justicia, á la terminación de cada uno de los números del programa.

En la primera parte oímos obras de Mendelssohn y Liszt, muy bien interpretadas, que valieron repetidas salvas de aplausos á la Filarmónica y á su ilustre director.

Brahms, que merece ser divulgado hasta que el público se familiarice con sus obras, figuraba en la segunda parte con su *Segunda sinfonía* (6.º 73), serena y poética, de la que se repitió el tercer tiempo, gracioso y elegante, que ejecutó la Filarmónica, como toda la composición, de modo magistral.

En las estepas del Asia central, de Borodine, obra ya oída y saboreada en otros conciertos, se repitió, después de una ovación formidable, que se reprodujo al terminar la segunda audición. Lo mismo aconteció con *Los murmullos de la selva*, que ejecutó dos veces la Filarmónica, siendo ovacionados y aclamados el maestro Pérez Casas y los profesores que dirige.

También se hubiera repetido la obertura de *Leonora* por la voluntad de los oyentes, que encontraron maravillosamente interpretada la encantadora página beethoveniana; pero no hubo tiempo para tanto, y tuvimos que conformarnos con una sola audición.

Cuando terminó el concierto se oyeron de nuevo las mismas manifestaciones de aplauso entusiasta con que el público premiaba la labor de la admirable Orquesta Filarmónica.

R. DE C.

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA le hace superior á la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

CONCIERTO EN PALACIO

La fiesta de anoche resultó en verdad brillante.

Desde antes de las diez circulaban carruajes por todo Madrid en dirección á la Plaza de Oriente, conduciendo damas espléndidamente ataviadas y caballeros con variados uniformes ó en traje de etiqueta.

En las Reales habitaciones se celebraba un concierto que despertaba gran expectación en el mundo de la Corte.

La entrada se hacía, como de costumbre, por la escalera de honor y la sala de Guardias. En el salón de Columnas se hallaban instalados los guardarropas.

Aunque los invitados encontraron abiertas la antecámara y la cámara de Gasparini, fueron estancias de paso, donde esperaron la salida de los Reyes é Infantes para el Gran Comedor, convertido en magnífico salón de concierto.

Cerca de las diez y media anunciaron las clásicas palmadas la presencia de Reyes é Infantes, precedidos de mayordomos de semana y jefes palatinos y escoltados por la alta servidumbre del día y los ayudantes y oficiales á las órdenes del Monarca y de Sus Altezas.

El Infante D. Fernando daba el brazo á S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia. La augusta señora vestía riquísimo traje de corte de tisú grana con oro y ricos encajes.

Llevaba un doble collar, formado por un hilo de grandes y hermosas perlas y otro de brillantes chatones, roca antigua de admirables destellos. La corona era también de brillantes deslumbradores.

Al pecho ostentaba un broche de grandes brillantes y perlas.

Como la Reina Doña Cristina, las Infantas y las señoras de la Orden, lucía la banda de María Luisa.

El Infante D. Fernando vestía su uniforme de jefe de la Escolta Real, con la banda del collar de Carlos III.

Don Alfonso daba el brazo á su egregia madre. Con soberana distinción y elegancia vestía la Reina Doña María Cristina un lindo traje de corte, de tonos negros. Valiosísimas joyas de brillantes lucía la egregia dama, formando como una cascada de tan hermosa pedrería sobre su augusto pecho.

Los hilos del gran collar llegaban á unirse á un broche de gruesos brillantes que parecía un sol por sus destellos luminosos.

La corona y el aderezo todo, guardaban proporción en sus espléndidos atavíos. El Monarca vestía uniforme de capitán general con la banda del collar de Carlos III.

Su Alteza la Infanta doña Isabel iba del brazo del Infante D. Carlos. Vestía precioso traje gris y llevaba completo y magnífico aderezo de brillantes y rubíes.

Don Carlos cruzaba su pecho con la banda del collar de Carlos III.

Seguía en la regia comitiva S. A. la Infanta doña Beatriz del brazo del Príncipe don Raniero de Borbon.

Vestía S. A. traje de corte de tonos claros, y lucía joyas de brillantes y amatistas.

En pos iban S. A. la Infanta doña Luisa con galas espléndidas color crema y joyas de brillantes y rubíes, y la duquesa de Talavera, que vestía precioso traje azul con encajes y llevaba joyas de perlas y brillantes.

El comedor de gala, anoche sala de concierto, ofreció al aparecer la Familia Real con todos los esplendores de la corte, un soberbio conjunto de grandeza.

Allí en su testero Norte estaba el estradillo de los artistas, donde se había colocado el magnífico piano de cola de la sala de Espejos, sobre amplia plataforma vestida de rojo oscuro.

En la primera fila se destacaban los sillones de la Familia Real.

El Monarca ocupó el del centro, teniendo á la derecha á la Reina Doña Victoria y á la izquierda á su augusta madre. En los demás sillones alternaban Infantes é Infantas.

Las siguientes filas de sillas fueron ocupadas por las señoras, constituyendo sus galas de corte una brillante nota de color.

En último término tenían asiento los caballeros, en su gran mayoría vistiendo uniformes del Ejército, de gentileshombres y de maestrantes.

El concierto se verificó con arreglo al siguiente programa:

Primera parte.

- 1.º *Preludio*, de Rachmaninoff, por el pianista Sr. Terán.
- 2.º *Manon*, de Puccini, por el Sr. Palet.
- 3.º *Luisa*, de Charpentier, por la señora Vix.
- 4.º *Visioni veneziana*, de R. Brogi, por el Sr. Titta Ruffo.
- 5.º *Preludio y Allegro*, de Pugnani-Kreisler, por el violinista Sr. Costa y el pianista Sr. Terán.
- 6.º *Mefistofele*, de Boito, por el Sr. Palet.
- 7.º *Thais*, de Massenet, por la Sra. Vix.
- 8.º *Brindis de Amleto*, de Thomas, por el Sr. Titta Ruffo.

Segunda parte.

- 9.º *Canción Luis XIII y Paviana*, de Couperin-Kreisler, por los Sres. Costa y Terán.
 - 10.º *Payasos*, de Leoncavallo, por el señor Palet.
 - 11.º *Au bord de l'eau*, de Cavallier, por la Sra. Vix.
 - 12.º *El guitarrico*, de Pérez Soriano, por Titta Ruffo.
 - 13.º *Tosca*, de Puccini, por el Sr. Palet.
 - 14.º *Comme la nuit*, de Bohm, por la señora Vix.
 - 15.º *Canciones populares italianas*, por Titta Ruffo.
- Acompañó á los cantantes al piano el maestro Sr. Guervós.
- Entre una y otra parte de la fiesta SS. MM.

y A.A. recorrieron el gran salón y las habitaciones de Carlos III, deteniéndose á cada momento á conversar con los invitados que hallaron á su paso.

Los trascuros, ó habitaciones contiguas y paralelas al comedor de gala ó sala de la fiesta, estaban decorados con tapices y profusamente iluminados. En la estancia del centro, en que de ordinario se verifican las sesiones de cinematógrafo, fué donde más tiempo dedicaron Majestades y Altezas á conversar con sus conocidos.

Parecía haber allí una verdadera recepción de damas de la Reina y de la Nobleza de Madrid.

Los marqueses del Mérito merecieron especiales atenciones de la Familia Real. En uno de los ángulos del salón formaban un grupo los artistas Titta Ruffo, Palet, Costa y Terán.

Los Reyes les hablaron, colmando de elogios su labor artística.

Con el tenor Palet conversaron sobre su patria chica. Palet ha nacido en Martorell, y el Monarca le sorprendió habiéndole de los intereses locales con mucho conocimiento de ellos.

A Titta Ruffo agradeció en extremo su concurso en el concierto, excitándole á que cante en Madrid, donde se le quiere y estima mucho, cuanto le permitan los compromisos que tenga contrados.

El gran barítono manifestó que el 11 de marzo volvería á Madrid con su compañía y, después de cantar en el teatro de la Zarzuela, le era preciso continuar su labor artística en la América del Sur.

Las dos partes del concierto fueron ávidamente oídas por tan selecto público.

Prevalció á medias la etiqueta que proscribiera el aplauso.

A cada número del programa que era ejecutado, seguía un general murmullo de aprobación.

Terán y Costa son dos artistas jóvenes de mucho porvenir. Los demás tienen bien cimentada su reputación.

Terán fué pensionado en su carrera por Su Alteza la Infanta doña Isabel, y ha tomado parte en conciertos de la Sociedad Filarmónica de Madrid.

Palet cantó á maravilla la despedida de *Tosca*.

La señora Vix afirmó su renombre artístico. Cantó muy bien.

Titta Ruffo resultó maravilloso.

En el brindis de *Amleto* y en las canciones italianas fué el artista de siempre.

La *Jota de El Guitarrico* se oyó con encanto. En el teatro se hubiera ovacionado al gran barítono.

Guervós, en su modesta misión de acompañante al piano, demostró una vez más que es un maestro.

Después de la media noche terminó el concierto, y á poco se abrió el buffet, servido para los invitados en la galería, que decoraban y cerraban hermosos tapices de Palacio.

El de la Familia Real tenía instalada la mesa en lo que fué saleta de S. A. la Infanta doña Isabel.

Las estancias abiertas para la fiesta no ofrecían más detalle nuevo en su decorado que corbellas de claveles, rosas y camelias sobre las consolas.

El salón del concierto brillaba de esplendor con sus ricos y variados mármoles, sus frescos hermosos, sus grandes y artísticos jarrones, sus tapices del Quijote, que cierran las puertas, y los Gobelinos, de inmenso valor, que visten en parte sus muros.

En los intercolumnios había algunas palmeras, y en jarrones de Sevres, rosas, claveles y camelias de variados matices.

No contamos con espacio para consignar aquí los nombres de 800 invitados al concierto.

Concurrieron las damas de la Reina con sus hijas, las grandes de España, los ministros de la Corona Sres. Alba, Luque, Burrell y Miranda; los ex ministros Sres. Maura, La Cierva, Echagüe, Pérez Caballero, Barroso, marqués del Vadillo, Primo de Rivera, Sánchez Guerra, marqués de Alhucemas, Rodríguez López Muñoz, Navarro Reverter, conde de Esteban Collantes, marqués de Pílares, Arias de Miranda y Cortezo; los secretarios del Senado Sres. Santa Cruz, Ranero, Vázquez de Zafra y marqués de Laurencin; los gentileshombres de cámara los mayordomos de semana y demás clases de etiqueta, con las señoras.

El Sr. Maura estuvo poco tiempo. Se retiró de Palacio al terminar la primera parte del concierto. Muchos le saludaron, y en sus ligeras conversaciones políticas con unos y con otros reveló su acentuada actuación en el más inmediato porvenir.

El Sr. La Cierva también se retiró temprano, y habló con escaso número de hombres políticos.

Su Majestad el Rey saludó á todos, sin detenerse á hablar con ninguno.

La fiesta de Palacio habrá tenido saludable resonancia en el comercio de Madrid y en los talleres de las modistas.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

INTERESES GANADEROS

Gestiones de la Asociación.

Ayer tarde visitó al ministro de Hacienda una Comisión de la Asociación de Ganaderos del Reino, sosteniendo con el mismo una detenida conversación sobre las últimas disposiciones de Hacienda y respecto á los propósitos del Gobierno sobre la concesión del puerto franco.

En este punto la Asociación de Ganaderos interesa que antes de llegarse á la concesión se abra una información, de acuerdo con los preceptos prevenidos por el proyecto de ley del año 1912, que parece ser sirve de base al proyecto del Gobierno, y expuso al ministro la injusticia que representa el que, aceptado por todo el mundo el criterio de que no deben ser comprendidas las industrias en dicho depósito, se dé el caso de que se autoricen dos de carácter eminentemente ganadero, como son el tundido de pieles y el lavado de lanas, pretendiendo, en consecuencia, la exclusión de las mismas por los perjuicios que originan á industrias similares de país, y como resultado, á la ganadería nacional.

El ministro, á quien hizo sensación las alegaciones expuestas, prometió estudiar con todo detenimiento los puntos expuestos por los representantes de la Asociación.

Los señores duque de Bailén, Castillo García y Soriano y marqués de la Frontera que formaban la Comisión, expresaron también al ministro los graves perjuicios que ocasiona á los intereses pecuarios la real orden del ministerio de su cargo del 3 de febrero actual, que establece infinidad de trabas para la circulación de ganados, y sin contrariar los propósitos en que se ha inspirado aquella, propusieron algunas modificaciones que, sin desvirtuarla, tienden á que desaparezcan los indados perjuicios.

Se ocuparon también de otros asuntos relacionados con los fines de la Asociación y de los intereses ganaderos.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Ké, Joghourt y Fofio-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA».

La Beneficencia y la mendicidad

El gobernador civil, señor conde de Sagasta, ha publicado una circular en el *Boletín oficial* de la provincia recordando la obligación, además de la conveniencia, de vacacionar, y para hacer práctico el consejo, la debe saber á los Ayuntamientos de la provincia y á los establecimientos de beneficencia que la vacuna que necesitan la pidan al gobierno civil, en donde se les entregará inmediatamente.

En el campamento de desinfección ha comenzado ya la vacunación de los indígenas allí recogidos.

Al fin de economizar, en beneficio de la Junta provincial de protección á la Infancia, las 10.000 pesetas que venía costando la recaudación del 5 por 100 del impuesto sobre espectáculos públicos, el conde de Sagasta ha conferenciado ayer con el director de la Compañía Arrendataria del Timbre, Sr. Alledensalazar; el representante del Estado conde de la Compañía, D. Zenón del Alisal, y con el delegado de Hacienda y el administrador de Rentas arrendadas, á fin de que la administración del Timbre se encargue de cobrar las cantidades que representa el referido 5 por 100. Tanto el Sr. Alledensalazar como los señores han dado para ello las mayores facilidades, ofreciendo hacer la cobranza absoluta gratuitamente.

El conde de Sagasta les agradeció muchísimo su atención.

El gobernador ha continuado las gestiones para la colocación de los jóvenes recogidos, al efecto ha conferenciado con el ministro de la Guerra, á fin de que simplifiquen los mites para admitirlos en el voluntariado de África, pues pasan de 50 los que no pueden hacerlo, aunque lo desean, porque por no tener padres conocidos habrá que formarlos consejo de familia.

También ha conferenciado el conde de Sagasta con el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, pidiéndole la creación de algunas plazas de auxiliares de barrenderos, con el fin de colocar á algunos de los referidos jóvenes menesterosos, los cuales, por tener más de doce años y no más de diez y seis, no los puede meter en los Asilos ni darles otra colocación, pues precisan de instrucción y competencia para otro cargo.

De los recogidos que tienen familia en Madrid han sido entregados á las suyas respectivos 19 muchachos, y otros han sido enviados á las provincias de su naturaleza, para que igualmente sean recogidos por sus familias.

El conde de Sagasta ha recibido los donativos para la ampliación del Hospital provincial: Del señor marqués de Torrelaguna, 500 pesetas; del Ayuntamiento de Parla, 100.

Don José Anchón, almacenista de algodonadas de esta corte, ha remitido al señor gobernador 60 pares de alpargatas para los indigentes recogidos en el campamento de desinfección.

Los alumnos de la Escuela Central de Intendentes Mercantiles.

También han querido contribuir los alumnos de la Escuela Central de Intendentes Mercantiles a la gran obra emprendida por el Sr. Merino para la supresión de la mendicidad.

La idea de estos estudiantes es sencillamente magna. Se trata de celebrar una gran "matinée" de gala en el teatro Español el día 1.º de marzo.

No pocos obstáculos han tenido que vencer los alumnos D. Alfonso Ramos, D. José de Cabo, D. Tomás Serrano, D. Daniel de la Vega y los Sres. Calvo, Meana, Arias y San Juan, designados por sus compañeros, para llegar a formar un programa tan exquisitamente selecto como el formado.

La gran actriz Loreto Prado, y su digno compañero Enrique Chicote, almas de todos los beneficios, no han negado a éste su valioso cooperación, y se han ofrecido gustosos, con toda su compañía; el siempre bondadoso Fernando Díaz de Mendoza ha cedido galantemente su compañía, con figuras tan sobresalientes como la gentil Marija Ladrón de Guevara; la compañía del teatro Infanta Isabel, tan en moda a la sazón, y a cuyo frente está Ernesto Vilches, también rendirá culto a tan caritativa obra; el quinteto Aguilar, compuesto por alumnos de la Escuela, y en su mayoría de niños, sorprenderá al auditorio; los alumnos y las lindas alumnas, dando con ello una nota simpática y digna de todo elogio, se proponen representar "El Fotógrafo", juguete cómico, en un acto, de Pedro Muñoz Seca, el saladísimo autor, y cuyo reparto está encomendado a las bellas señoritas Luz Rodríguez Moya, Margarita Macías y Rosario Sastre, y los papeles de hombre, puestos en manos de varios alumnos que seguramente obtendrán un lisonjero éxito; y si a esto añadimos que el subdirector de escena de la Sociedad La Farándula, D. Manuel Montenegro, ya conocido por el público madrileño, en unión del reputado autor señor Meana, se encargará de la dirección artística, y que hará las delicias del público recitando un monólogo, sería lo bastante para cerrar programa; pero aún hay más, pues estos jóvenes son incansables, y quieren formar un programa que llame la atención por su riqueza de elementos, y tienen solicitud del Ayuntamiento, para acto tan laudatorio, la concesión de la Banda Municipal.

Además, las señoritas alumnas organizan una simpática y artística Fiesta de la Flor, dentro del teatro, que promete ser un acontecimiento.

Es, pues, de esperar que el público, rindiendo culto a tanto sacrificio, llenará por completo todas las localidades del teatro Español.

EN HONOR DE CAVIA

Suscripción para las insignias.

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Madrid se ha reunido para tratar del homenaje al insigne escritor D. Mariano de Cavia, y ha resuelto poner en práctica el primer acuerdo, adoptado por unanimidad a raíz de la concesión de la Gran Cruz de Alfonso XIII al eminente compañero, consistente en abrir la suscripción entre periodistas españoles para costear las insignias.

La cuota máxima se ha fijado en cinco pesetas, y la mínima en una.

Los periodistas de Madrid y provincias, que en gran número se han dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa, consignando su calurosa adhesión al homenaje y anunciando el envío de la cuota para la suscripción, pueden remitirla al domicilio social, San Marcos, 44.

He aquí las cuotas ingresadas hasta ahora: Junta directiva.—Don Miguel Moya, 5 pesetas; excelentísimo señor marqués de Valdeiglesias, 5; D. Francisco Alcántara, 5; excelentísimo Sr. D. José Francos Rodríguez, 5; D. Mariano Martín Fernández, 5; D. Antonio Rodríguez Lázaro, 5; D. Melchor Cantán, 5; D. Francisco Javier Betegón, 5; don Alfredo Ramírez Tomé, 5; D. Gerardo Sánchez Ortiz, 5; D. Alejandro Saint-Aubin, 5; D. Roberto Castrovido, 5; D. Serafin Adame, 5; D. Luis Gabaldón, 5; D. Alfredo Vicente, 5.

Excmo. Sr. D. Santiago Alba, 5 pesetas; D. Francisco Lastres, 5; D. Pedro A. Villahermosa, 5; D. Julio Amado, 5; D. Mariano Núñez Samper, 5; D. Carlos Caamaño, 5; D. José García Plaza, 5; D. Francisco Gómez-Hidalgo, 5; D. Niceto Oneca, 5; D. José Lara y Mesa, 5; D. José Luis Torres, 5; D. Carlos Miranda, 5; D. Raimundo Castro, 5; D. Juan Pérez Zúñiga, 5; D. José García Ceballos Teresí, 5; D. Julián García Ceballos Teresí, 2,50; D. Rafael Suárez Veloso, 2,50; D. Manuel de Novo y Colson, 5; Diario Español, 5; D. Juan González Paramón, director de El Eco del Distrito, de Puenteareas, en representación de varios compañeros, 7 pesetas.

Total, 175 pesetas.

En la Asociación de la Prensa de Madrid se ha recibido el telegrama siguiente: "MALAGA, 16. Miguel Moya, presidente Asociación Prensa Madrid."

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Málaga ha acordado con entusiasmo adherirse al homenaje que se proyecta en honor del maestro de periodistas Mariano de Cavia; confiar a usted nuestra representación y rogándole comunique estas manifestaciones al ilustre compañero.—El secretario, Cuevas.—El presidente, Cintora.

También ha recibido el presidente de la Asociación de la Prensa una carta de D. Manuel de Novo y Colson, corresponsal del "Diario Español" de la Habana, enviando calurosa adhesión del importante periódico cubano al homenaje que se tributa al insigne Cavia.

AGUA DE SOLARES

INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

Muerte de un escolapio ilustre

El padre Francisco Jiménez Campaña. Ayer, a las nueve de la noche, tuvo el fatal desenlace que se esperaba la intensa parálisis articular que aquejaba al reverendo padre rector de las Escuelas Pías de San Fernando, D. Francisco Jiménez Campaña.

Con beatífica resignación, hace año y medio que el padre Jiménez venía soportando la traídora dolencia, y con la misma mansedumbre pasó a mejor vida el ilustre escolapio, modelo de cuantas virtudes existen.

La noticia de su muerte, no por esperada, ha de ser menos sentida cuando se haga pública.

En la cristiana casa de los Escolapios deja un vacío muy difícil de llenar.

A pesar de ser el finado universalmente conocido, cuantas veces oímos hablar de él, escuchamos frases de alabanza y respeto. No tenía enemigos; cuantos le trataron amáballo como verdadero padre y consejero.

Frisaba el padre Jiménez en la edad de sesenta y siete años.

Hasta el comienzo del período agudo de la dolencia desempeñó la cátedra de Preceptiva Literaria de aquella casa.

Sin intrigas, sin socavamientos, por su propio valer, había sido nombrado académico correspondiente de la Real Academia Española.

Hombre de extensa y profunda cultura, en la oratoria sagrada había alcanzado la justa reputación de adalid esforzado de la causa cristiferna, que siempre defendió con ardores y energías juveniles.

Alma de artista, deja en la literatura lírica española obras de gran valía, reflejo fiel de su espíritu elevado y culto.

A los RR. PP. Escolapios, a su familia y a cuantos tuvieron el gusto de tratarle, reiteramos la más sincera expresión de nuestro sentido pésame.

Hoy, a las cinco de la tarde, se verificará el entierro de tan preclaro pastor de almas. Seguramente será una manifestación palpable de las muchas amistades y afectos que supo granjearse en vida.

El domingo, a las diez de la mañana, se celebrarán solemnes funerales en la iglesia de los Padres Escolapios por el eterno descanso del alma del finado.

CASA DE LA VILLA

JUNTA MUNICIPAL

A las once y cuarto se constituyó ayer la Junta municipal de vocales asociados que ha de actuar durante el año actual.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, dió la bienvenida a los nuevos asociados y pronunció un discurso de salutación, haciéndoles notar la importancia y trascendencia de la labor que habrán de realizar, puesto que si hasta aquí la Junta municipal se ha dedicado a liquidar presupuestos, ahora tendrá que intentar la formación de un presupuesto de reconstrucción.

Dice que la situación actual es próspera y que se ha cerrado el presupuesto sin déficit, aunque justo es confesar que se han dejado sin llenar todos los servicios.

Dice que hay que refrenar los gastos de una manera prudente, al mismo tiempo que se robustecen los ingresos.

Refiriéndose al impuesto de inquilinato, dice que hay que pedir la supresión de todas las exenciones, para poder recaudar la cantidad que el Estado asignó al Municipio, como uno de los sustitutos de Consumos.

Dice que hay que pensar la forma de dar trabajo para las clases obreras, antes de que llegue el otoño, pues las circunstancias así lo exigen.

Recomienda a los asociados que se unan a los concejales, para realizar una labor provechosa.

Pide la puntual asistencia, para que todos los asuntos se resuelvan con quorum.

Dos señores asociados reconocen la inmensa labor que realiza el Ayuntamiento; dan las gracias al alcalde por su cariñoso saludo y ofrecen cooperar a la labor municipal.

Se discuten algunos asuntos que figuraban en el orden del día, y que son aprobados, quedando otros sobre la mesa.

DE USO UNIVERSAL

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, tónico digestivo y anti-gastrálgico que cura el 98 por 100 de los enfermos que le toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

EL MAESTRO LARREGLA

CONCIERTO DE PIANO

El próximo día 28 dará un concierto de piano en el teatro Español el eminente pianista D. Joaquín Larregla.

Además del interés principalísimo de oír al ejecutante, ofrecerá este concierto el de admirar al compositor, pues en él estrenará el maestro Larregla una obra titulada En el Pirineo y un vals.

Los que han oído ambas composiciones elogian la inspiración, tantas veces puesta de manifiesto, del ilustre pianista.

En el Pirineo es una obra descriptiva. En ella se describe el ambiente virgiliano de los amaneceres en el Pirineo. Comienza con una tormenta, descrita según la técnica moderna, sucediendo al estruendo de la tempestad la paz del naciente día y oyéndose lejano el canto de los campesinos que van al trabajo y que, al cruzar la escena, tocan en sus caramillos una marcha pastoril, quedando el campo, al alejarse los campesinos, en un ambiente de amanecer rosado y apacible.

Además se estrenarán en este concierto cuatro preludios vascos del padre José Antonio de San Sebastián, compositor a la moderna, con tendencias debussyanas.

GRAN MUNDO

En honor de la Princesa Gerardo de Luinge-Faucigny, que está pasando unos días en Madrid, y que reside habitualmente en Biarritz, Mme. Vieugné, la distinguida esposa del consejero de la Embajada de Francia, reunió anteaer a la hora del té a algunas damas que conocen a la aristocrática dama francesa y celebraban mucho verla durante su corta estancia en la corte.

Entre ellas figuraban: las embajadoras de Francia, Italia é Inglaterra.

Marquesas de Bolaños, Valdeiglesias, viuda de Hoyos, Mohernando y Valdeiglesias. Condesas de San Félix y Romanones. Las señoras y señoritas de Ruata, Baier, Cuadra, Castellanos y Vienne.

El ministro de Bélgica, el ministro de Rumania, el ex ministro Sr. Osma, el secretario de la Embajada de Rusia, M. Solowieff, y algunas personas más.

Allí se supo la muerte del conde Javier de Moncabrier, que ha encontrado gloriosa muerte en el campo de honor.

Gozaba de muchas simpatías en la sociedad aristocrática española, pues solía pasar temporadas en la corte, y tenía vínculos de parentesco con los duques de Granada y de Villahermosa.

Las personas aficionadas al arte admiraban un libro que acaba de publicarse, y que contiene primorosos grabados de mucho mérito. Aquella publicación, que se ve en muchas moradas aristocráticas, se titula "El arte belga en el destierro", y contiene composiciones de los principales pintores y escultores de aquel desgraciado país.

Algunas de ellas son de una fuerza de concepción y de ejecución extraordinarias, particularmente las que representan las ruinas de poblaciones arrasadas por los alemanes.

Mme. Vieugné hizo los honores con la acostumbrada amabilidad que tanto aprecian sus amigos en tan distinguida dama diplomática.

Los condes de Paredes de Navas, marqueses de Herrera, han ofrecido su nueva casa de la calle del General Arrando a sus amistades.

El distinguido diplomático que últimamente representó tan dignamente a España en la corte de Viena y su ilustre consorte, hija de los difuntos marqueses de Aguilar de Campoo y hermana de la actual duquesa de Nájera, se han instalado en un suntuoso hotel que han hecho construir, y que han ahajado con magníficas obras de arte.

El duque de las Torres y D. Carlos Figueroa y Alonso Martínez, hijo de los condes de Romanones, se encuentran ahora en París, procedentes de Roma, donde pasarán unos días.

Los condes de San Esteban de Cañongo saldrán en breve para París.

D. José Alonso Martínez y el marqués de Bellamar han salido ayer para París.

Muy brillante estuvo anoche el teatro Real.

Asistieron SS. MM. el Rey y la Reina, Sus Altezas la Infanta doña Isabel, los Infantes D. Fernando y D. Alfonso.

En el palco de la alta servidumbre estaban la duquesa de Tarancon, como dama de guardia, y las señoritas de Loygorri y Bertrán de Lis.

El conde de Mejorada, hijo primogénito de los marqueses de Portago, hacía su primera guardia.

El vizconde de Mambias, primogénito de los duques de Baena, hizo su primera guardia en Palacio el miércoles.

TEATRO DE LA ZARZUELA

MARGARITA XIRGU

El Nocturno de Chopín

Todos los días a las seis y diez noche.

Homenaje al doctor Codina

Con motivo del magnífico discurso que acerca del problema antituberculoso en Madrid leyó días pasados, en la Real Academia de Medicina, el doctor D. José Codina, sus compañeros de la Beneficencia Municipal proyectan organizarle un banquete.

Por los grandes méritos del ilustre internista, y por la importancia del tema que con tanta fortuna supo desarrollar, confiamos que este acto no sea exclusivo de una sola Corporación, sino que en él colaboren el Gobierno y cuantas entidades están interesadas en la lucha antituberculosa.

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró sesión bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

En el despacho de oficio se dió cuenta de la atenta respuesta del director general de Correos y Telégrafos a la felicitación que le fué dirigida por la Cámara por el establecimiento del telegrama comercial; de las comunicaciones recibidas de la Asociación Comercial de Lisboa participando el aplazamiento hasta fines de marzo de la misión comercial a aquella República; de un oficio de la Cámara de Comercio de Cádiz ofreciendo desinteresadamente a todos los elementos mercantiles un completo servicio de informaciones en relación con aquel depósito franco, y de una real orden comunicada del ministerio de Estado, participando que el Gobierno francés no prohíbe la exportación de los cementos a España desde el día 10 de diciembre último.

El presidente dió cuenta de su visita al director general de Obras públicas para exponerle la difícil situación en que se encuentran las industrias madrileñas que necesitan como indispensable componente el ácido carbónico, y de su asistencia a las sesiones celebradas bajo la presidencia del director ge-

CORREOS Y TELEGRAFOS

Para los comerciantes.—Los cambios de residencia.

Por estimarla de utilidad para todos los comerciantes, reproducimos aquí la circular que ayer apareció en el Boletín Oficial del Cuerpo de Telégrafos sobre el nuevo servicio de "Telegrama comercial".

Dice así: "Para el debido cumplimiento del real decreto de 24 de enero último y real orden de 9 del actual, referentes a la implantación del servicio de telegramas comerciales, la Dirección general ha acordado dictar las siguientes disposiciones:

Los telegramas comerciales con tasa reducida podrán admitirse a cualquier hora de servicio en las estaciones y se entregarán:

a) Los expedidos de 12 a 24, a las ocho del día siguiente.

b) Los expedidos de 0,1 a 12, tan pronto como se reciban en las estaciones de destino, suspendiéndose la entrega desde las 0,1 a las 8.

Los citados real decreto y real orden estipulan que el texto de los telegramas comerciales debe estar redactado en lenguaje claro, no admitiéndose el uso de claves, cifras u otros signos convencionales, en cuanto puedan significar lenguaje secreto y convenido; pero claro es que se admitirán escritas en guarismos las cantidades que expresen unidades de medidas, capacidades, peso, precio, etcétera, así como las fechas y la numeración de los modelos y marcas de los artículos contratados mediante la correspondencia telegráfica.

Ordenan también aquellas disposiciones que en los telegramas comerciales se autorice el uso de las abreviaturas admitidas por la costumbre, y sin perjuicio de computar como una sola palabra todas aquellas que son bien conocidas como fórmulas mercantiles; a continuación se dan a conocer las principales, que se han de computar como una palabra:

a/c, a/f, a/p, c/a, c/c, c/d, c/f/s, c/n c/o, d/d, etc. (Siguen las abreviaturas que, por ser de sobra conocidas de comerciantes é industriales, omitimos.)

Estas abreviaturas podrán escribirse con ó sin la raya de quebrado; pero se cursarán en la forma escrita por los expedidores.

Se admitirán igualmente los grupos de letras que denoten marcas de fábrica, modelos especiales, tarifas de ferrocarril, etc., tasándose como una palabra cada grupo, siempre que vayan precedidos de la palabra "marca", "modelo", "tarifa", etc., que aclare su sentido.

Refiriéndose a los perjuicios y trastornos de índole económica que se producen a los funcionarios al ser trasladados por razones del servicio (no por castigo), dice nuestro querido colega profesional "Unión Telefónica":

"Todo lo que tienda a mejorar el servicio nos parece muy bien y de beneficioso resultado, no sólo para el público, sino también para la Corporación, que verá realizados sus prestigios. Pero también creemos muy importante que se procure evitar en lo posible los grandes perjuicios y las angustiosas situaciones que se crea a muchos funcionarios cuando se les obliga a cambiar de residencia. La Dirección general podría en muchos casos atenuar estos males, bien influyendo con las Compañías de ferrocarriles para que a las familias de los trasladados se les concediera pases gratuitos, ó, en todo caso, a mitad de precio, bien en forma análoga. No creemos de ningún modo desatenderse los conflictos económicos de esas familias, para algunos de las cuales el traslado supone una verdadera ruina.

A la Dirección general, que de tan buenos propósitos viene dando continuas pruebas, elevamos las anteriores observaciones como ruego respetuoso, compartido, seguramente, por la totalidad de los telegrafistas.

Por ser ese mismo nuestro criterio, hacemos nuestras las anteriores manifestaciones del citado colega.

En la reunión celebrada por el Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros se trató, como ya indicamos, de las impositivas.

La primera es ilimitada y las sucesivas no podrán exceder de cien pesetas semanales.

Se ocupó después de los reintegros, acordándose que éstos no puedan exceder de 500 pesetas cada mes.

Respecto a las oficinas, que tendrán a su cargo las operaciones de la Caja, se acordó que todas las autorizadas actualmente para el Giro Postal sean también autorizadas para este nuevo servicio.

Hoy el Consejo de Administración visitará el local de la nueva Caja de Correos, donde se ha instalado la Caja Postal.

Ayer ha llegado correspondencia: De Londres, París, Burdeos, Ginebra, Rotterdam, Amsterdam, Portugal y Gibráitar.

Saló hoy para América del Norte y Central, por vía española de Coruña; América del Sur, por vía Lisboa; Canarias y Río de Oro, por Cádiz.

Día 17 de febrero de 1916.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Liebers, sin señas; Blas, Arganzuela, 7; Juan Vidal, Ventas del Espíritu Santo; Ramona Montaña, Alcalá, 97; Manuel Rodríguez, Fuencarral, 125; Sociedad Iberia Azote, sin señas; Sáinz Cuesta, Génova; Brusco Alegria, Alcalá, 33; Petra Alvarez, Luchana, 33, hotel; Cruz Jiménez, Castellana, 30; Pío García Escudero, Velázquez, 15; Hotel Maison Royale, calle del Príncipe; Juan Sánchez, plaza de Bilbao, 8, segundo.

ALMIRANTE ALEMAN INDULTADO

En el ministerio de Estado nos han manifestado ayer tarde que, debido a las gestiones de S. M. el Rey de España, el Emperador de Rusia ha concedido el indulto de la última pena al almirante von Mauler.

Se aprobó, por unanimidad, el informe elevado al ministro de Hacienda sobre la carestía de los precios del hierro y el sistema de ventas seguido por los siderúrgicos en perjuicio exclusivo de los industriales del interior.

Entrada la Cámara de la atenta comunicación de la Dirección general de Comercio, fecha 11 del actual, acordó dejar sin efecto la reforma intentada en el negociado de Patentes y Marcas que funciona en la misma.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos.

Se nombra a D. Miguel Durán, en virtud de concurso de traslado, catedrático de Agricultura del de Sevilla, y se declara vacante la cátedra que desempeñaba en el de Huelva.

Se dispone continúe en la enseñanza, a pesar de la edad, el catedrático del de Zamora D. Hilarión Montero.

Se concede un mes de licencia, por enfermo, al catedrático del de Figueras D. Isidoro Fernández.

Idem id. id. de Valladolid D. José Mengot.

Escuelas de Comercio.

Proponiendo que D. Amadeo Blanco sea admitido a las oposiciones a las cátedras de Contabilidad general, etc., vacantes en las Escuelas de Gijón y León.

Se concede excedencia voluntaria a D. Julián Cifuentes, profesor de la Escuela de Gijón, y a D. Enrique Miret, de la de Zaragoza.

Se declaran desiertas, por falta de aspirantes, las plazas de profesor de Dibujo lineal y Caligrafía, etc., de la Escuela de Santander, y la de Ciencias Fisiconaturales, etc., de la de Palma de Mallorca.

Se nombra, en virtud de concurso de traslado, a D. José Pujol catedrático de Ciencias Fisiconaturales, etc., de la Escuela de Bilbao; por consecuencia de este nombramiento queda vacante la de igual denominación de la de Zaragoza.

Artes é Industrias.

Se admiten las renuncias de vicecomisarios de la Escuela del Hogar a D. Ramiro Suárez, y a D. Hilario Juan Arnau del cargo de secretario de dicha Escuela.

Se nombra, en virtud de concurso, profesor de entrada de la Escuela de Industrias de Málaga a D. Gabriel Cuevas Aguilar, con la gratificación anual de 1.000 pesetas.

Escuelas Especiales.

Se nombra subdirector de la de Santiago a D. Pedro González.

Accediendo a lo solicitado por D. Pedro Pascual de Echevarría y D. Leopoldo Boado, se les declara excedentes en los cargos de profesores de Escuelas de Náutica.

Pasan al Consejo, para su informe, la instancia de D. Humberto Lecona, que solicita tomar parte en oposiciones en el turno de auxiliares, y la de don José Gervasio García, profesor interino de la Escuela de Manila, que solicita derecho a concursar cátedras.

Universidades.

Se concede un mes de licencia al auxiliar de la de Sevilla, D. Francisco Rey.

Se anuncia al turno de concurso de traslación la cátedra de Geometría descriptiva, vacante en esta Universidad.

Por fallecimiento del catedrático de la de Salamanca, D. Luis Rodríguez, se dan los ascensos de escala, y, en su consecuencia, se dispone que D. Pedro García, D. José Rioja, D. Gonzalo del Castillo y D. Fernando de los Ríos pasen a ocupar en el escalafón los números 135, 215, 305 y 406, y sueldo anual de 8.000 pesetas el primero; 8.000 el segundo; 6.000 el tercero y 5.000 el cuarto; todos ellos con la antigüedad de 27 de enero.

Idem id. de la misma Universidad, don Eduardo Torroja, se dan los ascensos de escala correspondiente, y, en su consecuencia, se dispone que los catedráticos D. Vicente Sagarra, D. Teodoro Peña, D. Agustín Hidalgo, D. Blas Lázaro, D. Antonio Vila, don José Giral y D. José Rivero pasen a ocupar en el escalafón los números 15, 35, 75, 135, 215, 315 y 406, con la antigüedad de 2 del corriente mes, y sueldo desde dicho día, de 11.000 pesetas el primero, 10.000 el segundo, 9.000 el tercero, 9.000 el cuarto, 7.000 el quinto, 6.000 el sexto y 5.000 el séptimo.

Se conceden los dos tercios del sueldo de entrada, por desempeño de cátedra, al auxiliar numerario de la de Zaragoza D. Eloy Navarro, y que la gratificación de éste pase al interino y gratuito D. José María Ramos.

En virtud de oposición, se nombra a don José María Frias catedrático de Derecho internacional de la de Barcelona, con el sueldo anual de 4.500 pesetas.

Por consecuencia de este nombramiento se declara vacante la auxiliaría del cuarto grupo de dicha Facultad y Centro.

FOMENTO

FIRMA REGIA

Una visita á la Escuela de Minas. El director general de Agricultura, señor D'Angelo, ha girado una detenida visita á la Escuela de Ingenieros de Minas...

En ella pudo apreciar el Sr. D'Angelo los notables perfeccionamientos llevados á cabo en los distintos servicios é instalaciones de aquel importante establecimiento.

El completo material de enseñanza adquirido, que facilita la instrucción práctica de los alumnos en las complejas aplicaciones de esta difícil profesión; las nutridas y bien dispuestas colecciones mineralógicas y petrográficas...

Digna de los mayores elogios es también la provechosa disciplina que hábilmente se ha logrado imponer á los alumnos, estimulándoles en los ejercicios prácticos...

La falta de tiempo obligó á aplazar para otro día el estudio del laboratorio Gómez Pardo, anejo á la Escuela, y en el que, por iniciativa de la Dirección de Agricultura, se preparan interesantes experiencias sobre destilación de algunos carbonos nacionales...

Ha terminado la vista de este Jurado. La primera pregunta sobre la culpabilidad del procesado en orden á haber dado muerte por su propia mano á Dolores Barquin, fué negada.

PLEITOS Y CAUSAS

Amor sangriento. Ha terminado la vista de este Jurado. La primera pregunta sobre la culpabilidad del procesado en orden á haber dado muerte por su propia mano á Dolores Barquin, fué negada.

A la segunda, por el contrario, Emiliano Benito Cano, que usa el nombre de Amador, es culpable de haberse puesto de acuerdo con Dolores para suicidarse, auxiliando á ésta, llevándola para dicho objeto á una casa de la calle de la Aduana, donde á su presencia y con el auxilio del procesado escribió la Doctores una carta despidiéndose de sus padres...

El Tribunal de Derecho razona su sentencia de esta suerte:

Considerando que la respuesta afirmativa á la segunda pregunta del veredicto integra la existencia del delito previsto y castigado en el art. 421, concepto primero del Código penal, toda vez que Emiliano Benito Cano realizó tal auxilio por omisión, que es una forma de ejecutar delitos, pues de acuerdo preexistente con la Dolores Barquin fué con ella al lugar elegido para suicidarse, y una vez en aquel sitio, cerrando la puerta del cuarto en que se hallaban advirtió imposible que aquella mujer se quitaba la vida cumpliendo, con anticipación del procesado, el propósito referido.

Y, de acuerdo con la petición del fiscal y del acusador privado, Sr. Bergia, ha impuesto el procesado la pena de ocho años y un día de prisión mayor.

La defensa ha presentado escrito preparatorio recurso de casación por infracción de ley contra dicha sentencia, á virtud de no constituir delito los hechos afirmados en el veredicto, y de integrar alguno sería sólo el de auxilio á suicidio por impudencia.

Testamento impugnado.—La herencia de Bornos.

La Sala segunda de la Audiencia ha fallado la apelación de que dimos cuenta hace pocos días, sobre un incidente en el asunto de impugnación del testamento de la condesa de Bornos.

Versaba la apelación sobre el aseguramiento de todos los bienes muebles que constituyen la herencia de la condesa.

La representación del conde de Guevara sostenía que no podían adoptarse tales medidas, y el Sr. Cierva, defensor del conde de Villaricos, afirmaba, por el contrario, que eran de imprescindible necesidad.

La sentencia de la Sala acepta esencialmente el criterio del Sr. Cierva, y manda que previa formación de inventario del metálico, valores y alhajas, se depositen en el Banco de España á disposición del Juzgado, con prohibición de disponer de ellos y de todos los demás bienes muebles, hasta que haya sentencia ejecutoria en los autos principales.

También se ha decretado la intervención de la administración del caudal hereditario en los casos á que se refiere el art. 1.419 de la ley Procesal, y en los demás que puedan presentarse.

Estas medidas se llevarán á cabo una vez que el demandante preste fianza de 300.000 pesetas de cualquiera de las clases que la ley establece, no siendo personal.

ALVAR-ARRANZ.

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Dictando reglas para la distribución por zonas á los inspectores de primera enseñanza.

—Determinando las funciones y la forma de provisión del cargo de secretario de la Delegación regia de primera enseñanza de Madrid.

—Jubilando con sustituto personal á don Saturnino Pérez, profesor de la Escuela de Artes é Industrias de Málaga.

FOMENTO.—Nombrando, en escenso de escala, ingenieros jefes del Cuerpo de agrónomos á D. Adolfo Virgili y Vidiella, D. Isidoro Agulló y Cortés, D. Víctor Cruz Manso de Zúñiga, D. Emilio Gómez Flores, don Francisco de Sales Agulló y Cortés y don Francisco Rivas y Gómez.

—Idem id. inspectores generales del citado Cuerpo á D. José H. Cascón y Martínez y D. Lorenzo Romero y Pérez.

LOS COMISIONADOS ARAGONESES

La numerosa Comisión de Zaragoza que en Madrid se encuentra gestionando que no se implanten los depósitos comerciales ha visitado ayer mañana al Presidente del Consejo, acompañada de los representantes en Cortes por aquella provincia.

Llevó la voz, en representación de los comisionados, el presidente de la Diputación de Zaragoza, el cual empezó hablando de los perjuicios que irrogaba á las regiones del interior la creación de los depósitos comerciales, y refiriéndose á la entrevista que ayer tuvieron con el ministro de Hacienda, manifestó que si antes de ella creía en dichos perjuicios, después de conocer cuanto les dijo el señor Urzaiz, habla formado el convencimiento de que esos perjuicios superarían á cuanto en un principio creyó.

Por esta razón, y dando muestras de la tenacidad y constancia características de los aragoneses, volvían á visitar al conde de Romanones para solicitar de éste volviese el Gobierno sobre sus pasos, definiendo toda resolución hasta tanto las Cortes se reúnan, y sean ellas las que decidan, adelantándole que esa aspiración la sienten la región aragonesa entera y la Rioja.

El presidente de la Diputación de Zaragoza expuso que la concesión, con arreglo á lo manifestado por el ministro, será en extremo perjudicial para las industrias del interior, desde el momento en que en los depósitos comerciales se admiten los trigos y harinas, se hará cambio de envases, curtiránse pieles, y recordó que el proyecto que aprobó el Congreso y quedó pendiente en el Senado, no alcanzaba á tanto.

Terminó pidiendo que en el caso de que no se difiera el asunto hasta que haya Cortes, se conceda al menos una información previa, alegando que Aragón no había sido oído, y por consiguiente se desconocían sus aspiraciones.

El conde de Romanones mostró su satisfacción por recibir una Comisión tan escogida.

Hizo un elogio del Sr. Urzaiz, de quien dijo que era hombre de una gran competencia, sin prejuicios ni parcialidades, y de aquellos que no acometen una cosa sin hacer antes un verdadero estudio, lo cual era una garantía para todos.

Anoche habla hablado con él y recogió del Sr. Urzaiz la impresión de que habla convenido á los comisionados de la necesidad de los depósitos comerciales.

Declaró el conde de Romanones que si el Gobierno no aplazaba el asunto para cuando hubiera Cortes, era por interés de las regiones del interior, pues, á su juicio, de llevarlo al Parlamento, no saldría en los términos tan modestos en que el Gobierno lo plantea.

Si no habla el Gobierno desde un principio acudido á la información era porque no la creía necesaria, dada la biblioteca tan copiosa que acerca de la cuestión se cuenta, procediendo así, no por jactancia, sino por tener informes sobrados, de los que forman parte un dictamen y un voto particular que permiten conocer cuanto afecta á los intereses generales del país y en particular á los de la región aragonesa.

«La obra de Gobierno—decía el conde—tiene que ser de conjunto, y si se ha decidido á presentar la que nos ocupa, es atendiendo á consideraciones que él sólo puede apreciar.»

Declaró que de ninguna manera lo aplazaba hasta la reunión de Cortes, y que sólo ofrecía llegar á la información, pero sin contraer sobre esto compromiso, porque antes de decir su última palabra, quería conocer cómo pensaban los ministros, y en particular el de Hacienda.

De nuevo habló el presidente de la Diputación de Zaragoza, para insistir en que el proyecto aprobado por el Congreso era mucho más modesto, puesto que excluía los vinos y harinas, y pedía que la reforma se acometa por ley, porque esta tendría siempre la garantía de que el régimen que por ella se implantaría, sería por un tiempo determinado.

Le contestó el conde de Romanones diciendo que habla que darse cuenta de la realidad, que la guerra había cambiado la situación en el Mediterráneo y precipitado los acontecimientos, obligando á acometer medidas que, de aplazarse, no tendrían eficacia, recomendando la unidad moral, la paz de los espíritus, cosa que no se conseguiría de llevarse la cuestión al Parlamento y haciendo resaltar el hecho de que Barcelona nada haya pedido, viéndose ahora sorprendida por una medida tomada por iniciativa del Gobierno; es decir, que éste ha procedido con completa independencia y sin coacciones, reclamando, por tanto, para sí toda responsabilidad.

El Sr. Paraiso intervino para referirse á manifestaciones que se atribuyen al Sr. Suárez Inclán, contestando el Presidente que no las creía.

Los comisionados salieron satisfechos de la acogida de que fueron objeto, y con la im-

presión, casi seguridad, de que se abrirá una información, conforme piden.

En Fomento.

El ministro de Fomento ha manifestado que entre las muchas visitas que ha recibido figura la de una nutrida Comisión de Zaragoza, que viene á protestar contra el establecimiento de los depósitos comerciales, por los grandes perjuicios que irrogarán á aquella región.

Los comisionados dijeron al ministro de Fomento que les prestase el concurso necesario para poder lograr sus aspiraciones.

El Sr. Salvador les dijo que, sin entrar á discutir la legitimidad de sus reclamaciones, debía manifestarles que, ante todo, era ministro del actual Gobierno, y él no podía suscitar dificultades al Gabinete.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el marqués de Castelar; el obispo de Solsona, al frente de una Comisión; los de Tuy y Olimpio, este último auxiliar de Málaga; el senador D. José Elias de Molins, que tanto se distingue favoreciendo los intereses agrícolas; D. S. Baselga, D. Andrés Boet y don José Florit, conservador de la Real Armería.

A S. M. la Reina ofrecieron sus respetos la condesa viuda de Adanero, la marquesa de Rocamora é hijos y la marquesa viuda de O'Gavani.

Hoy cumple años D. Alvaro, primogénito de los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso.

Mañana irán SS. MM. á la Venta de la Rubia á correr gamos.

ALCANCE POLITICO

Los periodistas preguntaron ayer al conde de Romanones acerca del incidente que se supone ocurrido en Palacio, contestando el Presidente:

«Es una broma. No tuviera yo más preocupaciones que esas, y bien tranquilo estaría.

Para mí, en estos momentos, lo que me preocupa es cuanto se refiere al encarecimiento del precio de las subsistencias y del carbón, á las dificultades en la exportación de frutas, que aumentan cada día que pasa.»

Respecto á proyectos para el día del Centenario de Cervantes, dijo que se haría algo de carácter general; pero sin solemnidad, porque ésta se aplazaba para después de la guerra.

El ministro de Hacienda se lamentaba ayer mañana de que la Prensa se hubiese hecho eco de un supuesto incidente ocurrido en Palacio, y del que nosotros publicamos amplia referencia en nuestra edición de la mañana.

Manifestó el Sr. Urzaiz que en el Consejo del miércoles el ministro de Fomento sometió á la deliberación de sus compañeros un asunto muy importante, y que, como es natural, provocó discusión, interviniendo muy extensamente el ministro de la Gobernación y él.

La discusión se reanudó al día siguiente, ó sea anteayer, al encontrarse en Palacio; pero no en los términos en que se ha dicho, sino dar á la misma otro calor que el correspondiente á la importancia del mismo.

Terminó insistiendo en que la cordialidad de relaciones entre los ministros es completa.

En Llerena (Badajoz) y Jerez (Cádiz) se han verificado mítines de propaganda socialista.

En la Presidencia se han recibido telegramas de Segovia, uniéndose á la protesta de Burgos contra el depósito franco de Barcelona.

También se ha recibido otro telegrama de Medina del Campo, solicitando la construcción del ferrocarril de Benavente y el de Orense á Zamora, como compensación de las concesiones de depósitos francos.

Las mismas personas que hace dos días daban como ocurrido el incidente de que se ha hablado entre los Sres. Salvador y Urzaiz, afirmaban anoche que habla quedado satisfactoriamente solucionado, dándose de una y otra parte mutuas explicaciones.

No tenemos para qué decir que en los centros oficiales ha seguido negándose veracidad á cuantas referencias se han publicado acerca del mismo.

Anoche tuvieron una larga conferencia los señores Presidente del Consejo y director general de Comercio con una representación de navieros.

En la entrevista se trató de los medios para facilitar el transporte á España del carbón mineral y la exportación de nuestras frutas.

El conde de Romanones celebra hoy su fiesta onomástica, y con ese motivo han sido numerosísimas las personas que esta mañana han desfilado por la Presidencia á dejar tarjeta.

El Presidente del Consejo ha hecho su vida normal. Despachó por la mañana con Su Majestad, y á las doce y media se en encontraba en su despacho oficial, en donde recibió á los periodistas y á muchos de sus amigos políticos, entre éstos el nuevo ministro del Tribunal de Cuentas, Sr. Navarro Reverter (D. V.).

Hizo de éste, ante los periodistas, el conde de Romanones un elogio muy merecido, diciendo que el Gobierno habla querido premiar sus largos servicios al partido liberal en las Cortes á que ha venido, y que al designarle para la vacante producida en el Tribunal de Cuentas por la muerte del Sr. Serrano (D. L.), tuvo que pedirle que renunciase al distrito que venía representando en Cortes, por ser criterio que mantendrá este Gobierno el de que las personas que ocupen puestos

en esos altos Cuerpos no hagan política activa, por entender que existe una incompatibilidad moral.

De ese criterio ha sido ya notificado el presidente del mismo Tribunal, Sr. Canido, quien renunciará también al acta de diputado.

En lo que se refiere al Supremo, ya el artículo 7.º de la ley Electoral lo dice, y aunque respecto de ello se hayan observado antes de ahora criterios distintos, el del actual Gobierno es contrario en absoluto á que tengan representación en el Parlamento los individuos que desempeñen altos puestos en Cuerpos como los expresados, sin perjuicio de lo que en su día acuerden las Cortes.

Refiriéndose á otros asuntos, declaró el jefe del Gobierno que lo que ahora le preocupa es el problema de la exportación de la naranja, y más que éste, si cabe, el del carbón, porque de faltar éste se pararían algunos trabajos, siendo los perjuicios enormes en extremo.

Ha encontrado el Gobierno fórmula para la exportación de la naranja, pero fórmula que no deja de tener su complicación.

El subsecretario de Gobernación manifestó esta mañana que el Sr. García Molinas le habla entregado el historial de las dos familias pobres de que se ocupa «El Imparcial» de esta mañana.

De dicho historial resulta que son pobres de profesión.

Se mostraba á medio día extrañado el señor ministro de Hacienda de los relatos que se han publicado acerca del incidente que se supone ocurrido entre él y el ministro de Fomento, afirmando que hubo discusión, á la que no puede darse el carácter de incidente, y que si en su juventud fué el discípulo y hasta iracundo, hoy se consideraba como el hombre de más templanza de todos los políticos españoles.

«De todo cuanto se ha dicho me río—añadió—y seguiré riéndome.

También dijo que no dimitiría por nada; pero concluyéndose en el curso de su conversación acerca de ese asunto en términos en extremo afectuosos para sus compañeros de Gobierno.

Dijo el Sr. Urzaiz á los periodistas que habla recibido las visitas de una Comisión de ferroviarios de Barcelona y Valencia, de otra de directores de bancos y de otra de transeuntes de metropolitanos.

Esta última le habló de que el alza de precio de los metales le obliga á reducir la jornada, siendo muchos los que han tenido que despedir á gran parte de su personal.

También manifestó que habla hallado con el Presidente del Consejo acerca de las aspiraciones de la Comisión de Aragón, creyendo que ésta ve en los depósitos comerciales la zona neutral, y no es así.

En la Academia de Jurisprudencia

El ilustrado secretario de Sala del Tribunal Supremo D. Diego María Crehuet ha dado una conferencia sobre el tema «La Judicatura en La Estrella de Sevilla y en Los intereses creados».

El Sr. Crehuet, pensador profundo y orador elocuente, realizó en su disertación un trabajo interesantísimo.

La tesis que desarrolló puede sintetizarse en esta forma: la Justicia y la Judicatura son como el medio social quiere que sean, es decir, que tales instituciones corren parejas con la ética de su tiempo.

Un abogado ilustre, D. Gerardo Doval, ha desarrollado otro tema: «El problema de Marruecos».

Después de explicar los motivos que le impulsaron á tratar esta cuestión, entró en materia, glosando el pensamiento de Costa sobre tal problema, para demostrar que tanto la geografía como la historia, el clima, la producción, etc., demuestran que España y Marruecos son pueblos hermanos.

Se refirió á la influencia de la cultura bereber sobre la civilización española, y describiendo la expulsión de los moriscos del suelo español, comparando á continuación el contraste de aquellas viejas tendencias con las que imperan actualmente en política de atracción y colonización amistosa.

Terminó entonando un himno á la Patria, civilizadora de pueblos y razas.

El Sr. Doval puso una vez más de relieve sus condiciones de orador brillante. Interrumpido varias veces por los aplausos del auditorio, al finalizar su conferencia se repitieron prolongadamente.—A.—A.

NOTICIAS GENERALES

En la escuela que publicamos anteayer del reverendo padre Francisco Sánchez Taiborda se padeció el error de poner su hermano D. Antonio en lugar de D. Avelino, que es su nombre.

MENINGITIS.—Los repetidos y sorprendentes casos de curación con La Cerebralina de Cenarro se deben á los «fluidos eléctricos» vegetales que contiene.—ABADA, núm. 4.

De caza.—De campo.—En viaje. El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIJANO.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 á 5. Preciados, 25.

El sorteo de mozos del actual reemplazo del distrito de Chamberí se verificará el día 20 del corriente, en el Almacén de la Villa, Santa Engracia, 104, en vez de hacerse en la Tenencia de Alcaldía.

La tos perjudica y molesta; pero desaparece con las pastillas del Dr. Andreu.

Ayer mañana ha circulado por Madrid la noticia de encontrarse enfermo de cuidado el empresario del teatro Real, Sr. Casali.

La noticia es exagerada afortunadamente, pues la indisposición sufrida por el Sr. Ca-

sali ha sido tan leve que no le ha impedido hacer su vida de costumbre.

Centro Maurista del distrito de la Inclusa. La sección artística de este Centro, establecido en su domicilio social, Embajadores, número 18, una Academia práctica de canto, donde pueden solicitar su inscripción cuantos lo deseen los lunes, miércoles y viernes de cada semana, de nueve á diez de la noche.

El propósito de la sección artística al hacer este llamamiento es proporcionar gratuitamente elementos educativos y de arte á cuantas personas de ambos sexos lo soliciten, sin más aspiración por su parte que enaltecer y propagar el estudio y cultivo de la música nacional.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Casa de Galicia.—Hoy sábado, á las diez de la noche, se celebrará en esta Sociedad una velada-baile, organizada por el elemento joven, á la cual podrán asistir los socios y sus familias.

Instituto Español Criminológico.—Mañana tendrá lugar, en el Museo Antropológico (paseo de Atocha, 13), á las seis de la tarde, la octava conferencia del curso de Psiquiatría forense, que explica el doctor César Luarros. Tema: «Las locuras circulares».

El Centro de Hijos de Madrid ha dirigido una instancia al jefe superior de Policía para que prohíba los desmanes de lengua y que empleen en sus cantares la mayoría de las comparsas que recorren la población con pretexto de la próxima época de Carnaval.

En la sesión celebrada ayer por la junta general del Colegio libre de representantes comunistas de comercio de Madrid, quedó constituida su Junta directiva en la forma siguiente:

Presidente, D. Pedro Pagés; vicepresidente, D. Enrique Martí García; contador, don Ricardo Larrañaga; tesorero, D. Adolfo Graf; secretario, D. Luis Lavín; vicepresidente, D. Victoriano de Lafuente; vocales: don Manuel Pérez, D. José Vélez Mora y don Manuel Ruiz Cabrera.

Ha fallecido en Madrid el respetable señor D. Agapito Barrientos, padre de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don José Barrientos Prieto, á quien damos el más sentido pésame por la desgracia que le aflige y deseamos resignación para sobrellevarla.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8.30 (función 32 de abono, 20 del turno segundo). Majón.

PRINCESA.—9.15 (séptimo sábado de moda). Campo de armío y Los amates.

ESPAÑOL.—9.45, Tominadas y La Ramolina.

COMEDIA.—6. Cinematógrafo.—Amor marchito (cuatro actos) (hermosa película en colores) y El silar del amor (tres actos) (grandioso éxito).

10 (función popular). La mujer del arquitecto y Café.

De 1.30 á 6 de la madrugada, gran baile de máscaras.

LARA.—6.30 (vermouth de moda) (doble). Los matadores del bien (dos actos).

ZARZUELA.—Grandes secciones de Cinematógrafo á las 6 de la tarde y 10 de la noche.—Exito de risa: un interesante película Al pie del cadalso.—Exito de risa: un perro de agua.—Estreno de la interesante película de asunto de fieras La reina de los Juncos.—Exito grandioso de la extraordinaria y sensacional película El nocturno de Chopin, interpretada por Margarita Xirgu.—Estreno de gran risa: El coche 10.000.—El domingo, grandes secciones.—A las 4.30 (señalla). Cuando la tierra tiembla, la reina de los Juncos y otras comedias.—A las 6.30 (especial). La paloma mensajera, último día, el nocturno de Chopin, y otras.—Noche.—A las 9.00 (señalla). Todo el programa de la tarde.—Pácos, 5 pesetas.—Bulaca, 1.—General, 0.25.

APOLO.—6 (señalla). El barbero de Sevilla (por Clara Panach).—7.15 (señalla). La Costa Azul.—10.15 (señalla). Los pendientes de la Trini o no hay mal que por bien no venga.—11.45 (señalla). El patio de los naranjos.

ESIAVA.—6 (doble). La mujer ideal (tres actos).—10.30 (doble). La mujer ideal (tres actos).

COMICO.—10.50. El valiente capitán (tres actos).

CERVANTES.—6 (sección vermouth). La frescura de Lafuente (tres actos).—10.30 (doble). Fúcar XXI (dos actos en tres cuadros).

NOVEDADES.—6. El franco de Coya.—7.15. El golfo de Guinea.—9.15. El Lobato.—10.15. Las mujeres malas.—11.45. La Giraldina.

INFANTA ISABEL.—6. Lollia Tenorio (estreno) (dos actos) y Té o café.—10.15. El amigo Teddy.

COLISEO IMPERIAL.—5.00. El sexo débil.—6.30. El misterio (especial).—9.30. Los conejos.—10.30. Los Gatos (especial).

ROVEA.—Cinéma y Varietés.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11.5.—Conchita Mora, Manolita Alonso, María Olimpia y Marcial de Lara, Rosita y Silverio, Pepe Medina, Elvira Cortés, Rosina y Cardito y La Argentina.—Lunes y sábados aristocráticos.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 5 á 8.—Exito asombroso, monumental y artístico: Odette, de la magnífica obra de V. Sardou (cinco partes, 2.500 metros, hora y media de las cines), interpretada por la sin rival, la reina de las cines, interpretada por la sin rival, la reina de las cines, rival de Charlot (Keystone).—Estreno: La nueva novela de Charlot (Keystone).

—El lunes 28, otro asombroso: El sucesor de Paulinas. Los vampiros, editada por la misma Casa Gaumont grandes films misteriosos; primer asunto: La casa rota (sensacional).

ROYALTY Y PRINCIPE ALFONSO.—Sección continua de 5 á 8.—Programa extraordinario.—Amor marchito (en colores, marca Pathé, verdadera maravilla).—Exito de risa: José, rival de Charlot, Aventuras del niño Willy, últimos días del éxito más grande de la cinematografía. La marcha nupcial, por Lyda Borelli, cinematografía. La marcha nupcial, por Lyda Borelli, y otras muchas más.—¡¡¡Por fin!!!, el lunes día 28. Los misterios de Nueva York.

TRIANON-PALACE.—Cinéma selecto.—A las 5 y á las 7.—(Gran moda).—Exito incomparable de los extraordinarias películas Amor marchito. En las maravillosas azules y el pavo de José.—Estreno de la emocionante cinta de largo metraje Amor volandero.—Bulaca, 0.10.—El día 28, estreno de la famosísima película Los misterios de Nueva York.

SALON DORE.—Sección de Cinematógrafo de 4.30 á 12.30.—Colosales éxitos: La marcha nupcial, por Lyda Borelli, Amor marchito (1.500 metros, en colores, marca Pathé) y José, rival de Charlot, Aventuras del niño Willy, últimos días del éxito más grande de la cinematografía. La marcha nupcial, por Lyda Borelli, y otras muchas más.—¡¡¡Por fin!!!, el lunes día 28. Los misterios de Nueva York (por series).

SALON NIAGARA.—Cinematógrafo.—El domingo, secciones á las 4 y á las 6.30 y por la noche á las 9.00.—Grandes estrenos de las mejores películas.—Precios baratísimos.—Bulaca, 0.25.—General, 0.20.—Pácos, 2 pesetas.

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALMONEDAS Almoneda particular. Todo un piso. Elegantes muebles...

ALQUILERES Hermosa tienda, sitio comercial, con agua, sótano, vivienda, se alquila en 85 pesetas. F. 4.

ALQUILERES Casas lujo, Mediodía, todos cadalantos, 15 a 22 duros. Goya, 85-87, frente Plaza Toros, tranvía próximo.

Tienda, calle de la Palma, número 80, con vivienda, 70 pesetas y cuarto principal con 2 balcones y 9 habitaciones, 70 pesetas.

Garaje independiente, 55 pesetas mensuales, con foso, luz eléctrica, agua y teléfono. Avenida Plaza Toros, 18.

Caballero joven, soltero, pagará hasta 60 pesetas mensuales, sólo por gabinete y alcohol en casa formal, céntrica, sin niños ni huéspedes. Escriba: Eduardo González, Arenal, 1.

Aquillan pisos, casas nuevas, ascensor, baño, termosifón, calefacción, teléfono, lavadero, azotea. General Arrando, 5 y 7.

Alquileres: Tienda con dos huecos, en 50 pesetas mensuales, y piso habitable por cuarenta pesetas. Calle de la Alameda, 5.

Gran local, entresuelo, diez habitaciones amplísimas, salón diez y siete metros, fachada tres calles, nueve huecos. San Bernardo, 52.

ACADEMIAS

200 plazas Correos. 200 plazas Telégrafos. Oposición comenzará en marzo y juramento completo para interinos, externos y medio-pensionistas. Profesorado selecto, constituido por oficiales del Ejército, de Co. (sigue)

rreros, de Telégrafos, Ingenieros Electricistas e Industriales, Profesores Caligrafos y Mercantiles. Centro Escolar de Aplicaciones Profesionales. 41, Jacometrezo, 41

Policia. Muy próxima convocatoria. Academia Matritense. Única especial de ingreso. Preparación garantizada. Provincias por correo. Plaza San Gregorio, 11.

Telégrafos. Convocadas 200 plazas. Academia Cano Rueda. Cuenta 14 años de éxito en esta preparación. Gran internado. San Marcos, 3.

COMPRAS Compra albas, abanicos, Cantidades, pianos, pianolas, encajes. Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45.

CONSULTAS

Partos. Josefina López, hospedaje embarazadas, consulta diaria matriz, últimos adelantos. Pez, 19.

Partos, embarazadas, masajes. La profesora Luisa Veira de Pazos garantiza sus asistencias devolviendo honorarios. Consulta gratuita. Hospedaje profesional honrado. Plaza del Progreso, 10. Teléfono 1774.

Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.

Curugía, Ortopedia y gomas. El mayor surtido y economía encontrarán comprando en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Semmarti. Carretas, 13, Madrid. (Frente a Pombó y Gobernación.)

Diabéticos. Conseguréis vuestra curación, usando «Antidiabético Berale»: farmacia Cayoso, Arenal, 2.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Anemia, Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curanse con vino Postado Victoria. Botella, 1 peseta. Victoria, 5, Madrid.

Mansanilla romana «Rómulo y Remo», insuperable, antibiótica y laxante. Bote para 100 tazas, 1 peseta; bolsita para 10 tazas, 10 céntimos. Venta en farmacias, droguerías y ultramarinos.

ENSEÑANZA Policia. Apuntes y preparación «Norruin». Instituto Jurídico-Administrativo. San Bernardo, 12, primero. Programas gratis. Sistema especial provincias.

MODAS CASA MORALES. Sombrosos para señoras y niños. Recibidos modelos «demiseur», Mariana Pineda (Capellanes), 5.

Profesor Matemáticas, Carreras civiles, militares. Enseña, repasa. Precios módicos. Torrealla del Leal, 11, primero derecha; 8 a 5 1/2.

Enseñanza piano, económica. Reyes, 10 duplicado, tercero derecha.

Lecciones a domicilio de solfeo, piano, armonía, composición. Conde Aranda, 11, segundo derecha.

HOSPEDAJES Necesito habitación en casa familia modesta para despacho particular. Ofertas detalladas a Continental Expres, cédula, 5.557.

INDUSTRIAS ¡Ojo! No se deje engañar. Si usted deshace casa, avise a quien paga más que nadie por toda clase de muebles, colchones lana y máquinas de coser. Luchana, 83, tienda.

MODAS CASA MORALES. Sombrosos para señoras y niños. Recibidos modelos «demiseur», Mariana Pineda (Capellanes), 5.

OPTICA Lentes y gafas de cristales Jenaphaques (violáceo patentado). García, Optico, Carretas, 3.

Graduación gratuita de la Vista. Especialista mister Yvo, del Instituto Oftálmico de París. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

OFERTAS Y DEMANDAS Necesito chico maneje bicicleta; buenos informes. «La Enseñanza». Ruiz, 23.

PRESTAMOS Dinero a la vista sobre autopagos, resguardos, hipotecas, comercio, Estado, pensionistas. Peligros, 11, 1.ª derecha; 5 a 8.

VARIOS Toquillones novedad, toquillas, pelerinas, abrigos al crochet para señoras y niños. Lanillas superiores para confección, precios baratos. Manuel Codes, Atocha, 9.

El Detective Internacional. Elegantes investigaciones, vigilancias particulares, servadas. Barcelona 2, Madrid.

Pelotas. Composturas: cuerda, 1,50; limpieza, 1. Plaza Carmen, 84.

Jaca, seis cuartas y media, seis años, enganchada y montada. Caballos a pupilo. Plaza del Rey.

Liquidación de calzado, hecha por dedicarme exclusivamente a la medida. Viuda Soriano. Marqués Valdeiglesias, 4.

Mantones Manila. No comprar ni alquilar sin ver extraordinario surtido y precios en Calatrava, 9.

Poleas higiénicas para gimnasia. Las más modernas y especiales para señoras, caballeros y niños. De venta en el Bazar Quirúrgico de La Cruz Roja. Francisco Núñez, sucesor de Semmarti (sigue) Carretas, 13, Madrid. (Frente a Pombó y Gobernación.)

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Verdadera ocasión. Se vende, para despacho gabinete, magnífico banco tapicería y talla. Santo Tomé, 6, 1.ª.

Vendo vaquería con vivienda, 15 plazas. Razón: Mariana Pineda, 10, Almacén.

Piano cola Pleyel. Buen uso, vendo baratísimo. León, 40, Café.

Según costumbre en esta época, liquidamos los artículos de nieve: skis, trineos, bastones, morrales, etcétera. Sports. Arrieta, 9.

Venta, por pocos días, de todos los géneros del Bazar Colón, Colón, 15, por haber traspasado el local.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal...

RECONSTITUYENTE El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD...

MAS PRONTO Y MEJOR que cualquiera otro remedio LAS PASTILLAS VALDA ANTISEPTICAS, BALSAMICAS, ESTIMULANTES Y TONICAS...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas...

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO Retención y curación radical en todas edades sin operar, con comodidad, recato y en breve tiempo...

CARIDAD Una buena obra pueden hacer las personas caritativas, recorriendo a María Martínez, casada, con cinco hijos pequeños...

PIELES Por fin de estación se liquidan, las de 15 a 5,55 pesetas; las de 20 a 10. Pitúas, 4, 10 pesetas. Renards, Skung, Marta, Wissout, Armilio é ininidad de clases...

QUINTOS DE 1916 Por la cantidad de 265 pesetas podeis libraros del servicio de Africa, contratando antes del sorteo en el centro de sustituciones de D. Ramón Boixarou y Claverol...

CANTO Enseñanza completísima. Profesor Ibarra. Claudio Coello, 7, principal. Traducciones de idiomas. Escalinata, 15. 1.ª Izda.

Una Caja de PASTILLAS VALDA Procuradlas en seguida pero rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrecen al detall y por unos pocos céntimos...

PARA CARNAVAL Confección en seis horas de disfraces muy baratos. Gasas, cintas, sodas, flores, adornos. TINTOREROS, 3, SALDOS.

PHOSCAO El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes aconsejado por todos los médicos...

IMUEBLES! Fabricante, J. PALOMINO Talleres, SEGOVIA, 26 DESPACHO: ATOCHA, 57 EL MAS ECONOMICO DE MADRID. 1D Y OS CONVENCEREIS

La Prensa Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos...

ORO Y PLATA Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso...

EL HORREO La mejor sidra Champagne. Depósito: Libertad, n.º 41.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas...

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE BISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García...

CARNAVAL Se alquilan breacks, jardineras y camiones-plataformas á precios económicos. SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID Paseo Pontones, 2.-Teléfono 808.

FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido, y la más cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños...

BATERIA DE COCINA Calentapiés para agua y lumbre. Termos. Filtros. Cafeteras. Jaulas. Cubiertos, etc. Laminaria de MARTINEZ...

LA FORESTAL DE URGEL Calle de Cortes, 684.-Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)...

OFICIALES DE SECCIONES Administrativas, 1.ª enseñanza, 15 plazas. Gaceta del 8. Ejercicio mayo. Apuntes completos 15 ptas. No precisan academia. El Guin del Opositor. Frinosa, 11.-Madrid.

GUERRA AL FRIO Gran surtido en caloríferos de petróleo y alcohol, tubos y mecheros para los mismos, calentapiés, jaulas, filtros, baterías de cocina y otros artículos. HIJOS DE A. CANOSA, CRUZ, 31.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA Apartado de Correos 165.-Teléfono 978. Telegramas: BACHSPAPEL Telefonemas: BACHSPAPEL

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pasajeros para divorcios y herencias. Precisos, 64, Madrid. Molinos-Compro muelaadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PASTILLAS MORELLO para curar: Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc. La inhalación anti-éptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional. Su uso puede ser limitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.